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Voorzitter: mevrouw Karolien Grosemans 

De voorzitter: Mevrouw Ampe heeft het woord.  

Els Ampe (Open Vld): Mijn vraag gaat over vergoedingen voor leerkrachten die 
bijkomende diploma’s behalen. In de privésector is het logisch dat iemand, als hij 
zich bekwaamt in meerdere vakdomeinen, opslag kan vragen, die dan af en toe ook 
toegekend wordt. Maar in de publieke sector, en zeker in het onderwijs, is dat niet zo 
gemakkelijk. Je wordt verloond op basis van je bekwaamheidsbewijs en je anciën-
niteit. Afhankelijk van het feit of je een tijdelijke leerkracht bent of vastbenoemd, kan 
er ook nog een verschil in verloning zijn. Maar sommige leerkrachten behalen 
bijkomende diploma’s, bijvoorbeeld in doventaal of van opleidingen rond diversiteit 
of anderstaligheid. Daarmee kunnen ze jongeren helpen in hun verdere ontwikkeling.  

Minister, hebt u plannen om leerkrachten die zich verder bekwamen, beter te 
vergoeden?  
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Ik heb ondertussen vernomen dat er wel een systeem is om daarvoor een aanvraag 
in te dienen, maar blijkbaar zijn weinig leerkrachten daarvan op de hoogte. Hoe 
zult u ervoor zorgen dat mensen met meerdere diploma’s beter verloond worden?  

De voorzitter: De heer Daniëls heeft het woord.  

Koen Daniëls (N-VA): Collega’s, de start van een nieuw schooljaar is altijd een 
uitdaging, niet alleen voor de leerlingen maar ook voor de scholen. Leerlingen 
wachten in spanning tot ze weten bij wie ze in de klas zitten en wie hun leer-
krachten zullen zijn. Leerkrachten willen er echt aan beginnen. Maar sommige 
scholen ervaren problemen bij het invullen van alle plaatsen en uren. Dat is altijd 
een huzarenstukje. Als er al bij de aanvang van het schooljaar te weinig leerkrach-
ten gevonden worden en leerlingen tijd in de studie moeten doorbrengen, is dat 
altijd een domper. Ik heb het gezien bij mijn dochter bij haar start in het secundair 
onderwijs: voor een nieuw vak, dat ze nog nooit gekregen had, moest ze de eerste 
dagen in de studie doorbrengen. Dat is niet fijn. Daarenboven zien we nu dat 
sommige leerkrachten op het allerlaatste moment beslissen om in een andere 
school te gaan lesgeven, bijvoorbeeld omdat die dichter bij huis ligt of omdat de 
vakkencombinatie of het lesrooster hun meer ligt. Dan moeten scholen toch nog 
op zoek naar een andere leerkracht, terwijl ze dachten dat het lesrooster volledig 
ingevuld was.  

Bij de start van het nieuwe schooljaar – ondertussen alweer even geleden – hoorde 
ik op de radio tal van voorstellen om het blijvende lerarentekort aan te pakken. Ik 
heb van alles gehoord: dingen die motiverend waren maar ook zaken die minder 
motiverend waren, zoals ‘we moeten nu eindelijk eens leerkrachten hebben die wel 
zin hebben om les te geven en ambitieus zijn’. Ik denk dat dat een uitschuiver van 
formaat was. Ik hoorde ook het voorstel om bachelors, masters en onderwijs-
assistenten aan te werven in het basis- en secundair onderwijs met een eigen 
verantwoordelijkheid tijdens de schoolwerking. Op dit moment kan dat in het 
secundair onderwijs, maar in het basisonderwijs is dat nog niet gangbaar. 
Daarnaast wordt gesteld dat er dringend gekeken moet worden naar de ‘stille 
reserve’ van leerkrachten die niet of niet meer in het onderwijs werken. Ook 
werden er voorstellen gelanceerd om op woensdagnamiddag les te geven en om 
veel grotere klassen te maken. Ik ken heel wat secundaire scholen waar er effectief 
op woensdagnamiddag lesgegeven wordt. Ik denk niet dat er nog nagedacht moet 
worden over dat voorstel om grotere klassen te maken, want dat is op sommige 
plaatsen al een realiteit. Die voorstellen werden door de leerkrachten niet altijd 
met instemming onthaald. Daarmee werd nogmaals aangetoond – zoals de minis-
ter en verschillende collega’s al zeiden – dat er niet zoiets bestaat als één oplos-
sing. En wat voor de ene sociale partner een oplossing is, is voor de andere onbe-
spreekbaar. 

Minister, u hebt al verschillende maatregelen genomen om het lerarentekort aan 
te pakken. Zo u wilt, maken we een kaft met daarop ‘lerarenpact’ en steken we al 
die maatregelen daarin, dan hebben we toch al een waaier van maatregelen die al 
genomen zijn door u en door deze regering en die we ook al bekrachtigd hebben 
in dit parlement.  

Een belangrijke maatregel is de start van de proeftuinen om andere concepten in 
de praktijk uit te testen. Minister, boven op deze maatregelen besliste u dat de 
lerarenbonus die geldt voor zijinstromers, uitgebreid wordt. Zo kunnen pas 
afgestudeerde bachelors en masters, die de stap naar het onderwijs willen zetten 
maar nog geen pedagogisch diploma hebben, een beroep doen op de lerarenbonus. 
Deze beslissing is sinds 1 september van kracht. Om deze maatregel bekend te 
maken, zult u een campagne lanceren die gericht is op studenten in het laatste 
jaar van hun opleiding. 
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Ook werd onlangs beslist dat duizenden leerkrachten en ambtenaren vanaf 1 
september hun loopbaanonderbreking vrijwillig mogen onderbreken om terug te 
keren naar het onderwijs. Zo kunnen ze bijvoorbeeld hun eigen school of dienst 
even uit de nood helpen zonder meteen al hun rechten te verliezen.  

Kortom, collega’s: er zijn al heel wat maatregelen, maar dé maatregel bestaat 
uiteraard niet.  

Minister, hoe staat u tegenover de verschillende voorstellen die in de pers gelan-
ceerd werden met betrekking tot het lerarentekort? Ik heb het dan vooral over de 
voorstellen van eind augustus.  

Zal er in de toekomst ook aandacht besteed worden aan de ‘stille reserve’? Ik denk 
namelijk dat dat een belangrijk iets is om naar te kijken.  

Welke redenen werden in het SONO-onderzoek (Steunpunt Onderwijsonderzoek) 
gegeven door leerkrachten om het onderwijs te verlaten? Hoe evalueert u die 
redenen? Wat kunnen we daaraan doen? Ik vind dit echt wel belangrijk.  

In welke mate staan scholen achter de beslissing omtrent de uitbreiding van de 
lerarenbonus? Zij moeten namelijk de startende leerkrachten zonder leraren-
diploma opvangen en begeleiden. Ook moeten ze soms leerkrachten vervangen 
tijdens de uren waarin ze een opleiding volgen.  

Welke stappen werden ondertussen genomen om de mogelijkheid tot ‘exitgesprek-
ken’ – een voorstel dat ik eerder deed in deze commissie – te creëren, opdat 
scholen een beter beeld krijgen van de redenen waarom leerkrachten beslissen te 
stoppen in de betrokken school, om ofwel uit het onderwijs te stappen ofwel les te 
gaan geven in een andere school? 

De voorzitter: De heer Vandenberghe heeft het woord. 

Steve Vandenberghe (Vooruit): Er wordt terecht – en ik ben daar heel blij om, 
samen met onze fractie – veel aandacht besteed aan het lerarentekort, maar 
daardoor dreigt een ander tekort wat ondergesneeuwd te geraken, namelijk dat 
van een tekort aan schooldirecteurs. Collega Daniëls had het over exitgesprekken, 
dat is een taak van een schooldirecteur. Het belang van een goed schoolleiderschap 
kan amper worden overschat, want effectieve schoolleiders zijn belangrijk voor een 
goed schoolklimaat en hebben ook heel veel effect op leerprestaties. En die laatste 
staan onder enorme druk. 

Het Netoverschrijdend Overlegplatform Directeurenorganisaties Basisonderwijs 
(NODB) vraagt in hun tienpuntenplan terecht om het grote verschil tussen 
basisonderwijs en secundair onderwijs weg te werken, iets wat ze al heel veel jaren 
vragen. Daarnaast vragen ze ook om het meelooptraject voor de kandidaat- of 
startende directeur te verlengen vanaf 1 januari 2023. Een inspiratiegids met 
daarin de bundeling van de opgedane ervaringen tijdens de meelooptrajecten zal 
allesbehalve volstaan om mensen over de streep te trekken. 

De Vlaamse Regering creëerde nu het ambt van beleidsondersteuner in het 
basisonderwijs. Voor onze fractie is dat een stap in de goede richting, dat is zeker 
waar, maar er is meer nodig om het grote tekort en de vele wissels aan directeurs 
aan te pakken. Het blijft wachten op een echt strategisch plan waarmee de minister 
het tekort aan directeurs echt wil aanpakken. Het is ook daar, net zoals bij het 
lerarentekort, vijf over twaalf. De minister laat uitschijnen wel wat tijd te hebben. 
De minister is bezig met een profiel voor schoolleiderschap en professionaliserings-
trajecten. De minister wil eens bekijken of er tools aangereikt kunnen worden om 
de creatieve oplossingen in de personeelsregelgeving te ontsluiten, want – ik citeer 
u, minister – “er is veel mogelijk, maar het is niet zo voor de hand liggend”. 
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Zelf zie ik mogelijkheden in een statuut van directeur-mentor. Een directeur met 
veel ervaring op de teller, zou – in het kader van loopbaandifferentiatie – zijn 
kennis de laatste jaren van zijn loopbaan moeten kunnen doorgeven, andere 
directies bijstaan en coachen. Ook ervaren directies hebben soms nog nood aan 
een luisterend oor of nood aan ondersteuning bij een concrete vraag over hoe 
bijvoorbeeld omgaan met een conflict op school. Dat kunnen ook directies zijn die 
al op pensioen zijn. Er zit daar ook een ervaringsdeskundige die nog altijd bereid 
zou zijn om dat bij een aantal scholen te gaan doen. Dit zou ervoor kunnen zorgen 
dat, ten eerste, zowel jongere directeurs als diegenen met meer ervaring het langer 
volhouden en, ten tweede, meer mensen de stap durven zetten om directeur te 
worden. Want de koudwatervrees daarvoor is vandaag bij veel mensen nog te 
groot. Ze weten immers dat ze op een mentor kunnen rekenen, die hiërarchisch 
niet boven hen staat, maar vooral naast hen, en dat ze er niet alleen voor staan. 

Vandaar de volgende concrete vragen, minister. 

Wat is uw plan van aanpak om het tekort aan directeurs op korte, middellange en 
lange termijn aan te pakken? Wat is ook uw strategisch plan? 

Ziet u een mogelijkheid om het meelooptraject voor directeurs alsnog te verlengen? 

Wat is de stand van zaken van uw voornemen om de creatieve oplossingen in de 
regelgeving beter te ontsluiten? 

Wat is de stand van zaken van de werkgroep die het competentieprofiel van de 
directeurs moet vormgeven? 

Hoe staat u tegenover een mogelijk statuut van directeur-mentor, in het kader van 
loopbaandifferentiatie en het aantrekken en behouden van nieuwe directeurs? 

Mijn tweede vraag gaat over iets waaraan collega Daniëls ook al gerefereerd heeft 
in zijn vraag, de lerarenbonus in het kader van het lerarentekort. 

Midden juli lazen we in de media dat de minister een nieuw voordeel geeft aan 
zijinstromers in de strijd tegen het lerarentekort. Met behoud van loon zouden 
zijinstromers tot drie uur per week worden vrijgesteld om een lerarenopleiding te 
kunnen volgen. Schoolbesturen moesten voor concreter nieuws echter wachten tot 
de publicatie van de omzendbrief op 25 augustus, een week voor het begin van 
het schooljaar. Het is niet evident om dan de personeelspuzzel opnieuw te leggen, 
zeker niet gezien het lerarentekort. 

Bovendien bleef er onduidelijkheid. In de media, en ook op de website van de 
minister, werd herhaaldelijk verwezen naar de mogelijkheid tot het bundelen van 
de lerarenbonus: “Het is ook mogelijk om die uren op te sparen en te bundelen in 
bepaalde (examen-)periodes, wanneer ze misschien het meeste nodig zijn: hier-
over kunnen binnen de school afspraken gemaakt worden.” Ook in de nieuwsbrief 
van het ministerie van Onderwijs, Schooldirect, werd op 16 augustus gecommuni-
ceerd dat opsparen en bundelen mogelijk is. 

In de omzendbrief over de lerarenbonus staat: “De school deelt de lerarenbonus 
mee aan AGODI via een elektronische zending RL-1 met de dienstonderbrekings-
code voor de lerarenbonus.” Er is wel een probleem dat de elektronische zending 
geen mogelijkheid voorziet om de opgespaarde uren eenmalig op een later mo-
ment door te zenden. Aangezien het besluit dat de lerarenbonus verder wettelijk 
regelt, bij het begin van het schooljaar nog niet definitief werd goedgekeurd, is het 
bij het begin van het schooljaar voor de scholen niet duidelijk in hoeverre het 
bundelen van de lerarenbonus wel degelijk mogelijk is, zoals de minister eerder 
communiceerde. 
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Maar dan komt op 4 oktober in alle mailboxen van de scholen Schooldirect binnen, 
met volgende mededeling: “Er is een bijlage met frequently asked questions 
toegevoegd aan de omzendbrief over de lerarenbonus.” Die moet duidelijkheid 
brengen, en dat doet die ook. Op de vraag ‘Hoe moeten de scholen het opsparen 
van de lerarenbonus technisch-administratief uitvoeren?’ volgt het pijnlijke ant-
woord: ‘Noch het besluit van de Vlaamse Regering (BVR), noch de omzendbrief 
vermelden de mogelijkheid van het opsparen van uren lerarenbonus.’ Een droog 
antwoord op een logische vraag van de scholen, gezien uw eerdere communicatie. 
Het is dus niet mogelijk om de uren van de lerarenbonus te bundelen. 

Scholen en leerkrachten eerst verkeerd informeren, en daarna in een bijlage bij een 
omzendbrief een rechtzetting publiceren. Er had minstens kunnen en moeten staan: 
ondanks eerdere communicatie is het toch niet mogelijk om de uren te bundelen. En 
niet in een bijlage bij een omzendbrief, maar minstens in een nieuwsbrief, zodat de 
scholen er echt op worden geattendeerd. De manier waarop is ook pijnlijk. U legt in 
de omzendbrief de schuld bij de lezer. ‘Noch in het BVR, noch in de omzendbrief wordt 
hier iets over vermeld’, met andere woorden, waar haalt u het idee over het opsparen 
en bundelen? Het staat toch nergens vermeld. Tot op de dag van vandaag zijn er 
scholen die denken dat het mogelijk is. Niet moeilijk, nogmaals refererend aan wat er 
op uw eigen website staat. En als ze zoeken in de omzendbrief, dan moeten ze eerst 
al een bijlage gaan openen, vooraleer ze kunnen lezen dat het een ballonnetje was. 

Ook over de startdatum van de lerarenbonus is er veel onduidelijkheid. Eerst werd 
gecommuniceerd ‘bij de start van hun lerarenopleiding’, nadien ‘vanaf 1 septem-
ber’. Opnieuw onduidelijkheid troef. 

Dit noopt ons tot het stellen van volgende vragen en het uitklaren van een aantal 
zaken. 

Kunt u, minister, duidelijkheid scheppen over de mogelijkheid tot het al dan niet 
bundelen van de uren van de lerarenbonus, zoals vermeld in Schooldirect op 16 
augustus 2022? 

Kunt u duidelijkheid scheppen over de reden dat in de omzendbrief pas op 7 sep-
tember 2022 werd ingevoegd dat de lerarenbonus kan ingaan vanaf 1 september? 

Kunt u ook duidelijkheid scheppen over de redenen van de laattijdige en onduide-
lijke communicatie over de lerarenbonus? 

Wat is de stand van zaken tegen het lerarentekort? Welke acties plant u nog te 
nemen, en op welke termijn? 

De voorzitter: De heer Danen heeft het woord.  

Johan Danen (Groen): Minister, mijn vraag gaat over de inzet van plage-uren 
en de verhouding van deze uren ten opzichte van de mogelijkheid tot betaald 
overwerk, waarrond u de laatste tijd wat maatregelen genomen hebt. In het basis- 
en secundair onderwijs kunnen leerkrachten al langer geconfronteerd worden met 
plagelestijden of plage-uren, met dien verstande dat ze zich situeren tussen de 
onder- en bovengrens van een voltijdse opdracht.  

In principe wordt een leerkracht niet extra betaald voor deze gepresteerde uren. 
Een schoolbestuur kan deze plage-uren dan ook enkel geven wanneer dat 
organisatorisch noodzakelijk is en wanneer dit op een billijke en transparante 
manier gebeurt. Over de modaliteiten hiervoor wordt bij de voorbereiding van het 
schooljaar in elke school onderhandeld in de bevoegde organen. 

Naast de mogelijkheid van de onbezoldigde plage-uren kan een leerkracht ook een 
bijkomende opdracht opnemen in dezelfde school waardoor het maximum van de 
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prestatienoemer wordt overschreden. Het opnemen van deze bijkomende uren kan 
bijvoorbeeld om een collega te vervangen. Deze extra lestijden of lesuren gelden 
dan als overwerk en worden extra betaald, tot maximaal 140 procent. 

Op 6 december 2021 lanceerde u uw conceptnota ‘Herwaardering van de leraar’. 
Een van de punten in deze nota om het lerarenambt op te waarderen en om het 
lerarentekort aan te pakken, is de structurele uitbreiding van de mogelijkheid van 
overwerk. Met andere woorden: alle voltijdse leerkrachten krijgen de mogelijkheid 
om 140 procent van hun uren te presteren en hiervoor ook vergoed te worden. 

Deze maatregel werd door de onderwijsvakbonden en de onderwijsverstrekkers 
relatief lauw ontvangen. Nu, bij het begin van het nieuwe schooljaar, blijkt dat 
leerkrachten die wel gebruik wensen te maken van deze maatregel, vaak gecon-
fronteerd worden met opgelegde onbezoldigde plage-uren. 

Ik heb hierover de volgende vragen.  

Kunt u een indicatie geven van het gebruik van deze mogelijkheid tot overwerk? 

Hoe verhoudt deze maatregel zich ten opzichte van het presteren van onbezoldigd 
overwerk, met name de plage-uren? Beginnen de uren voor de geldelijke cumulatie 
met andere woorden pas te tellen na het overschrijden van de maximale 
prestatienoemer?  

Zo ja, wilt u de mogelijkheid onderzoeken om de plage-uren ook te vergoeden? 

De voorzitter: De heer Laeremans heeft het woord.  

Jan Laeremans (Vlaams Belang): Collega’s, in de aanloop naar 1 september 
worden er traditioneel vanuit verschillende hoeken verschillende ballonnetjes 
opgelaten omtrent onze onderwijskwaliteit en vooral omtrent het lerarentekort. 
Het lerarentekort wordt immers steeds urgenter bij zo goed als alle scholen, 
vandaar ook de roep om meer ingrijpende maatregelen. 

Zo waren er de afgelopen maanden de gecontesteerde uitspraken van de topman 
van het GO!, Koen Pelleriaux, over het ambitiegehalte van ons huidig lerarenkorps 
en zijn ideeën over de toekomst van het leraarschap, met onder andere de 
voornemens om meer mensen uit de privésector aan te trekken, om lessen meer 
te organiseren zoals in het hoger onderwijs en om het ontwerpen van lesmateriaal 
en evaluaties uit te besteden. Daarna passeerden ook nog Lieven Boeve van 
Katholiek Onderwijs Vlaanderen (KOV) en Walentina Cools van de Onderwijs-
vereniging van Steden en Gemeenten (OVSG) de revue met een reeks ideeën, 
waarvan de meest opmerkelijke de suggestie van mevrouw Cools was om ook op 
woensdagnamiddag les te geven. Veel van deze ideeën werden al eerder geopperd 
in het publieke debat en zijn dus niet echt nieuw, of worden – zoals collega Daniëls 
daarnet aangaf – al in de praktijk toegepast.  

Een reeks die volgens ons interessante ideeën bevatte, was de voorstellenbundel 
van het Netoverschrijdend Overlegplatform Directeurenorganisaties Basisonder-
wijs, het NODB. Zij deden tien concrete voorstellen. Ik geef enkele voorbeelden. 
Men zou een extra verloning of vergoeding kunnen toekennen aan leraren die 
fulltime werken om zo het aandeel deeltijds werkenden te doen dalen. Er zou een 
jaar extra betaalde stage kunnen komen in de lerarenopleiding om de praktijkshock 
voor beginnende leraren te milderen. Men zou ook verschillende lerarendiploma’s 
kunnen toelaten voor eenzelfde leerniveau, namelijk leraar-assistent op graduaats-
niveau, leraar-bachelor en leraar-master, om zo meer verscheiden profielen 
richting het onderwijs aan te trekken. Verder werd geopperd om de maximaal 
meeneembare anciënniteit voor zijinstromers op te trekken tot twintig jaar. 
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Minister, via de media vernamen we dat u op 24 augustus de vertegenwoordigers 
van het NODB hebt ontvangen en dat er overleg is gepleegd omtrent deze 
voorstellen. Zonder nauwgezet te willen ingaan op elk van de tien pistes, pols ik 
bij u even naar de voornaamste conclusies en eventuele verdere plannen op basis 
van deze voorstellen. Graag had ik dus uitleg bij de volgende vragen.  

Hoe evalueert u de voorstellen van het NODB? Wat zijn de conclusies van het 
genoemde overleg? 

Het is aannemelijk dat u – en bij uitbreiding de Vlaamse Regering – bepaalde van 
deze tien voorstellen puur inhoudelijk niet wenselijk vindt of niet haalbaar acht 
voor ons onderwijs. Maar welke van deze tien voorstellen zijn volgens u niet 
realiseerbaar? 

Sommige voorstellen vergen ook extra investeringen en zouden dan ook een flinke 
extra hap uit het overheidsbudget nemen indien men ze zou implementeren. Welke 
van deze voorstellen zijn volgens u inhoudelijk wel interessant maar niet haalbaar 
wegens de budgettaire impact? 

Op basis van welke voorstellen wilt u eventueel wel verder werken? Zullen bepaal-
de pistes nader onderzocht worden door middel van wetenschappelijk beleids-
onderzoek of juridisch worden afgetoetst? 

Is er gedurende het zomerreces ook nader overleg geweest omtrent het leraren-
tekort met de onderwijsverstrekkers, hetzij aangaande de voorstellen van het 
NODB, hetzij over de voorstellen die ze zelf geopperd hebben? Indien ja, wat waren 
de conclusies? 

Welke eventuele extra remedies inzake het lerarentekort, buiten die die al vermeld 
worden in uw conceptnota, zitten er op dit ogenblik nog in de pijplijn? 

De voorzitter: Mevrouw Vandromme heeft het woord. 

Loes Vandromme (cd&v): Mijn vraag gaat over de oprichting van een commissie 
van wijzen. Minister, aan de vooravond van het nieuwe schooljaar kondigde u aan 
dat u een commissie van wijzen zou oprichten die moet bekijken welke hervor-
mingen kunnen worden doorgevoerd om ons onderwijs te verbeteren.  

‘De commissie van wijzen moet in alle luwte kunnen werken en dient te vertrekken 
van een wit blad,’ zo liet u aan de pers weten. ‘De commissie kan voorstellen 
formuleren over het statuut en de rol van de leerkrachten, de koepels en 
netoverschrijdende samenwerkingen.’ Het is opmerkelijk dat u in uw opsomming 
de rol van de overheid niet noemt. 

Tot nu toe zijn er vooral kleinere, losse maatregelen genomen. Ik ben alvast blij 
dat u oor hebt naar de roep uit de sector die om structurele maatregelen vraagt. 

Vanuit onze fractie beklemtonen we de nood aan een langetermijnvisie onder de 
vorm van een lerarenloopbaanpact. 

Ik heb daarom de volgende vragen.  

Werd deze commissie van wijzen ondertussen al samengesteld? Zo ja, wie maakt 
daar deel van uit? 

Welke werkwijze zal deze commissie hanteren? 

Waarom lijkt deze extra commissie van wijzen nodig, wetende dat wij eerder al in 
het regeerakkoord hebben afgesproken om werk te maken van een lange-
termijnvisie op ons onderwijs?  
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Hoe verhoudt deze nieuwe commissie zich tot andere adviesorganen zoals de 
VLOR? Waarom zou een fase ‘in de luwte’ niet in de schoot van de VLOR kunnen 
verlopen, denkt u? 

De voorzitter: Minister Weyts heeft het woord. 

Minister Ben Weyts: Het lerarentekort is natuurlijk niet nieuw en is ook niet 
uniek. Kijk maar eens om u heen, er is een tekort aan arbeidskrachten in zowat 
alle sectoren: in de kinderopvang en de zorg in het algemeen, in warenhuizen … 
Overal roept men om mensen.  

Van bij de start van deze regeerperiode hebben we onmiddellijk de hand aan de 
ploeg geslagen en nu zien we voor het eerst en voorzichtig toch wel wat vruchten 
van die beleidskeuzes. We zien dat het aantal zijinstromers fors in de lift zit. Vorig 
schooljaar maakten ongeveer 4400 werknemers de overstap van de privésector 
naar het onderwijs. Dat is een stijging met 50 procent ten opzichte van het jaar 
voordien. Ten opzichte van het jaar daarvoor is er zelfs meer dan een vervier-
voudiging te zien.  

Verder zien we ook een heel sterke toename van het aantal inschrijvingen in de 
lerarenopleiding. Daarvan moet ik de geaggregeerde cijfers nog ontvangen. De 
cijfers lopen nog wat uiteen, maar overal is er een toename te zien: plus 10 procent 
en plus 30 procent, zelfs uitschieters tot plus 60 procent. De geaggregeerde cijfers 
krijg ik hopelijk de volgende weken en dan zal ik die ook aan u meegeven. Dat zijn 
alleszins echt positieve elementen. 

Dat wil niet zeggen dat we op onze lauweren kunnen of zullen rusten, integendeel. 
Het lerarentekort is al jaren aan het opbouwen en de uitdagingen blijven immens. 
Maar hoopvolle signalen zoals de stijging van het aantal zijinstromers en van de 
inschrijvingen in de lerarenopleidingen kunnen ons wel aanzetten om in die 
concurrentiestrijd een beetje positiever te praten over onze sector.  

Het lijkt mij ook normaal dat, zoals steeds bij de start van een nieuw schooljaar, 
nieuwe ideeën of gerecycleerde ideeën naar boven komen en dat allerhande 
wonderoplossingen naar voren worden geschoven. Daar komen dan reacties op, 
want elke wonderoplossing heeft ook een resem tegenstanders. De grote hervor-
ming die de ene voorstaat is een totaal andere hervorming dan degene die de 
andere voorstaat.  

Ook om die stellingenoorlog wat te kunnen overstijgen, heb ik beslist om aan de 
slag te gaan met proeftuinen, die de mogelijkheid bieden om dit anders te 
organiseren. In de twee weken voor 1 september werden verschillende maatrege-
len gesuggereerd die tot niets zouden leiden. Daarom gaan we met die proeftuinen 
alternatieven uittesten en kijken wat werkt in de praktijk. Onze oproep aan scholen 
om projecten in te dienen, was zeer succesvol. Momenteel worden die projecten 
geselecteerd. Ik zal ervoor zorgen dat er vanuit een geest van openheid zoveel 
mogelijk projecten worden gehonoreerd. Ik denk dus dat dat al een goede weg om 
te gaan is. Als blijkt dat een project werkt in de praktijk, dan kunnen we dat 
opentrekken en invoeren in de rest van Vlaanderen.  

De vragen kunnen geclusterd worden in drie thema’s: voorstellen om het leraren-
tekort aan te pakken, de bezoldiging van de leraar en ten slotte de schoolleider. 
Wat de voorstellen voor de aanpak van het lerarentekort betreft, heb ik inderdaad 
opnieuw samengezeten met de directeurs van het NODB, die hun tienpunten-
voorstel voorgelegd hebben, waarover we uitvoerig van gedachten gewisseld 
hebben en waarop ik open en bloot mijn reactie gegeven heb. Daar zitten positieve 
elementen bij, maar er zitten ook voorstellen bij die ik niet haalbaar acht. Dat heeft 
soms te maken met de verregaande budgettaire consequenties: als je de kosten-
batenanalyse maakt van die voorstellen, lijken ze mij niet de meest efficiënte 
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investering. Ook zullen sommige voorstellen volgens mij niet bijdragen tot het 
wegwerken van het lerarentekort of tot een versterking van de onderwijskwaliteit.  

Als u dat wilt, kan ik daar straks in de repliek eens snel doorgaan. We hebben 
alleszins een goed gesprek gehad daarover. Ook in dezen heb ik enkele keren 
moeten verwijzen naar de proeftuinen die wel degelijk de mogelijkheid bieden om 
voorstellen te concretiseren die zij in petto hadden.  

Ik overleg sowieso op regelmatige basis met de onderwijsverstrekkers en wanneer 
dat nodig is ook met alle sociale partners. Als ze concrete vragen of suggesties 
hebben, kunnen ze mij die dus altijd bezorgen. Dat hoeft niet noodzakelijk te 
geschieden via de media, dat kan ook altijd in een gesprek.  

Er werden hier enkele concrete pistes op tafel gelegd. Wat het aanspreken van de 
stille reserve betreft, heb ik al initiatief genomen. Voor alle duidelijkheid, opdat we 
dezelfde definitie hanteren van stille reserve: daarmee bedoel ik diegenen die wel 
een pedagogisch bekwaamheidsbewijs hebben en afgestudeerd zijn maar de job 
van leerkracht niet uitoefenen. Om te weten wie er afgestudeerd is met een 
pedagogisch bekwaamheidsbewijs, werden alle universiteiten aangeschreven om 
ons die data door te geven. Voor de hogescholen moet dat nog gebeuren – ik weet 
niet wat het probleem is op dat vlak. Dan kunnen wij die data matchen met die 
van ons en weten we wie daar afgestudeerd is met een pedagogisch bekwaam-
heidsbewijs maar de job van leerkracht niet uitoefent. Er werd ook doorverwezen 
naar onze website in het kader van de campagne ‘lesgeven is alles geven’.  

Als je spreekt over de stille reserve, gaat het ook over mensen die gebruikmaken 
van een of ander verlofstelsel. Om hen opnieuw in te schakelen, hebben we nu al 
enige versoepeling toegelaten, namelijk dat ze bijvoorbeeld het zorgverlof gemak-
kelijker kunnen opschorten om opnieuw aan de slag te gaan in het onderwijs. Ik 
heb ook de opdracht gegeven om te bekijken welke mogelijkheden er zijn op het 
vlak van zwangerschapsverlof. Vandaag is dat in het kleuteronderwijs vrij binair. 
Wanneer een kleuterleerkracht zwanger is, is het in de praktijk vaak zo dat ze van 
de directie niet meer moet of mag komen werken, terwijl ik toch enige soepelheid 
voorsta. Daarom heb ik wetenschappelijk advies gevraagd aan gynaecologen, 
maar daarop is niet zo’n eenduidig antwoord gekomen. Toch moeten we aan 
directies diets maken dat er alternatieven zijn en dat een leerkracht ook ergens 
anders in de school of in het lager onderwijs tewerkgesteld kan worden. Omdat het 
gynaecologisch advies niet zo eenduidig was, kunnen we evenwel fundamenteel 
geen andere regelgeving hanteren.  

Wat de uitstroom betreft, hebben we aan directies de verplichting opgelegd – in 
het decreet rechtspositie, denk ik – om altijd een exitgesprek te voeren. Dat kan 
hen namelijk een spiegel voorhouden, ze kunnen daar iets van leren voor hun eigen 
organisatie. Het is niet zo dat we hen gevraagd hebben om daar vervolgens over 
te rapporteren, omdat we dan de administratieve last zouden verhogen.  

Het SONO-onderzoek bevestigt dat er verschillende oorzaken zijn voor die uit-
stroom – dat wisten we eigenlijk ook al wel. Op sommige van die oorzaken kan 
gemakkelijker invloed uitgeoefend worden dan op andere. Al bij de start van de 
regeerperiode nam ik enkele maatregelen om de jobzekerheid te verhogen. Ik 
verwijs naar de verlenging van het lerarenplatform en een versnelde vaste benoe-
ming. Ook in cao XII zitten heel wat maatregelen om het beroep aantrekkelijk te 
houden zoals extra middelen voor de ondersteuning van de kerntaak, extra 
middelen voor aanvangsbegeleiding en de versterking en waardering van het 
schoolleiderschap. Daar kom ik straks nog op terug. Via die weg ondersteunen we 
scholen alleszins om zichzelf als een aantrekkelijke werkgever te profileren in een 
zeer competitieve, zeer concurrentiële arbeidsmarkt. 
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Wat de lerarenbonus betreft: ik denk dat die lerarenbonus, bovenop de 20 procent-
mogelijkheid, echt wel een instrument kan zijn om mensen te verleiden om de 
overstap te maken van de privésector naar het onderwijs en eveneens voor 
bachelors en masters die nog geen pedagogisch bekwaamheidsbewijs hebben. Met 
die 20 procentmaatregel kunnen scholen hun lerarenuren omzetten in zogenaamde 
punten, waardoor ze die middelen kunnen gebruiken om, bij een lerarentekort, 
andere profielen aan te werven dan mensen met een pedagogisch bekwaamheids-
bewijs. Op die manier wordt het dus mogelijk gemaakt om bijvoorbeeld afgestu-
deerde bachelors of masters aan te werven, in combinatie met de lerarenbonus.  

Ik kan perfect begrijpen dat bijvoorbeeld een master zonder pedagogisch be-
kwaamheidsbewijs redeneert als volgt: ‘Moet ik na vijf jaar studie ook nog eens 
een jaar of anderhalf jaar uittrekken om dat pedagogisch bekwaamheidsbewijs te 
halen? Ik wil centen verdienen.’ Wel, hiermee geven we de mogelijkheid aan zulke 
profielen om al effectief les te geven en ondertussen ook hun lerarendiploma te 
halen. Ze kunnen daarvoor maximaal drie uur worden vrijgesteld en toch 100 
procent wedde ontvangen. Ik denk dat dat iets aantrekkelijks is, zeker als we dat 
nog eens zouden kunnen combineren met de flexi-job. Dat is dan eerder voor het 
profiel van mensen die vandaag werkzaam zijn in de privésector, al dan niet in het 
bezit van een pedagogisch bekwaamheidsbewijs, die dan enkele uren kunnen 
lesgeven. In de praktijk zal dat vooral in het secundair onderwijs zijn, want vele 
vacatures die daar openstaan, zijn niet voor voltijdse functies maar voor een 
beperkt aantal uren.  

Met een flexi-job zouden we een appel kunnen doen op mensen die al in de privé-
sector werken om enkele uren te presteren in het secundair onderwijs zonder daar-
voor fiscaal te worden afgestraft. Via die weg kunnen ze onbeperkt bijverdienen. 
Dat zou de ideale combinatie zijn. Daarom ben ik dus ook ten zeerste veront-
waardigd over het feit dat men nu wel flexi-jobs mogelijk zal maken in cultuur en 
sport – sectoren die daar zelfs niet om gevraagd hebben. Zij krijgen het wel, maar 
ik had gevraagd om flexi-jobs mogelijk te maken in het onderwijs en wij krijgen 
dat niet. We hebben gisteren die vraag laten stellen in de plenaire vergadering aan 
minister Dermagne, maar hij antwoordde enkel dat niet te zullen doen zonder 
daarvoor een reden op te geven. Flexi-jobs kunnen dus wel in de zorg, in cultuur 
en in sport, maar niet in onderwijs, niet in die sector die erom vraagt. Ik heb 
contact opgenomen met mijn Franstalige collega, die ook niet kon bevroeden waar-
om onderwijs geen aanspraak kon maken op die flexi-jobregeling. Ik wil iedereen 
dus vragen om daar op alle mogelijke niveaus voor te pleiten.  

Met die flexi-jobs erbij zouden we echt een stevig pakket hebben, hoewel ik ervan 
overtuigd ben dat we in combinatie met de 20 procentregeling en de lerarenbonus 
ook al een aanlokkelijk aanbod hebben voor zowel bachelors en masters zonder 
pedagogisch bekwaamheidsbewijs als voor mensen in de privésector.  

Wat de communicatie omtrent een en ander betreft, kreeg ik soms de vraag 
waarom dat nu moest. Als ik een politiek vergelijk vind inzake maatregelen die ten 
voordele zijn van ons onderwijs, dan zal ik die ook onmiddellijk uitrollen en 
toepassen zodat de scholen daar gebruik van kunnen maken. Het was trouwens 
niet helemaal nieuw, de krijtlijnen daarvan waren al uitgetekend in de conceptnota 
die, dacht ik, dateert van dit voorjaar. Ik heb het ook altijd meegenomen in de 
communicatie in de Ronde van Vlaanderen. Ik heb altijd aan directies gezegd dat 
deze extra mogelijkheid eraan komt en dat ze zich daarop kunnen voorbereiden. 
Ik heb ook alles in het werk gesteld om die maatregel al te laten ingaan vanaf 1 
september van dit jaar.  

Er werden de voorbije weken inderdaad veel vragen gesteld; bij elke nieuwe maat-
regel is dat zo. Daarom hebben we aanpassingen aangebracht in de communicatie 
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en in de omzendbrief over de effectieve ingangsdatum van de bonus en het gebruik 
van de uren dienstvrijstelling.  

Wat de ingangsdatum betreft: de regelgeving stelt dat een personeelslid onder 
bepaalde voorwaarden een beroep kan doen op de lerarenbonus. Een van die 
voorwaarden is ingeschreven zijn in een lerarenopleiding. Dat moet niet per se al 
op 1 september 2022, maar naar aanleiding van talrijke vragen vanuit het veld 
heb ik beslist om scholen de mogelijkheid te geven om de lerarenbonus al te laten 
ingaan vanaf 1 september, ook al start de opleiding effectief pas later dan 1 
september. Dat komt alleszins de organiseerbaarheid van het schooljaar ten goede 
en laat de school ook toe om al van bij de start van het schooljaar de verdeling 
van de opdrachten helder te krijgen. 

Wat de bundeling of de clustering van de bonus betreft: noch het besluit noch de 
omzendbrief verbieden het clusteren van uren lerarenbonus. In artikel 8 van het 
besluit over de lerarenbonus is het volgende opgenomen: “De instelling waar het 
personeelslid de lerarenbonus, vermeld in artikel 2, opneemt, heeft recht op 
vervanging volgens de gebruikelijke vervangingsregeling.” De omzendbrief is dus 
gesteund op het besluit en verduidelijkt hoe zo’n vervanging doorgegeven moet 
worden aan het werkstation. Dat betekent niet dat er geen uren kunnen worden 
geclusterd zoals vandaag eigenlijk ook al gebeurt bij praktijkvakken, bijvoorbeeld 
blokken van vier uur bouw of metaal, zodat de schoolorganisatie vlot kan verlopen. 
Ik herhaal: het is niet omdat het niet start, dat er een verbod is. Ik hoop dat dat 
bij dezen wat duidelijker is. 

Er werd gevraagd hoe deze maatregel nu al toegepast wordt. Vermits de leraren-
bonus nog maar net ingevoerd werd, zullen de data over het gebruik ervan nog 
wel even op zich laten wachten. Maar ik denk dat directeurs toch ook oren hebben 
naar maatregelen die de drempel verlagen voor zijinstromers of voor nieuwe 
instromers, bachelors en masters zonder een pedagogisch bekwaamheidsbewijs. 
Hoe aantrekkelijker en makkelijker die overstap wordt, hoe beter voor de direc-
teurs. Daar winnen we uiteindelijk allemaal bij.  

Scholen hebben recht op vervanging voor de uren lerarenbonus, maar de manier 
waarop die vervangingen al dan niet worden ingevuld is dezelfde als bij andere 
afwezigheden, bijvoorbeeld bij ziekte. 

Dan wil ik ingaan op de creatieve aanwending van regelgeving. Eigenlijk hebben 
schoolbesturen vandaag al de mogelijkheid tot een flexibeler personeelsbeleid. Maar 
ik snap dat die kennis door het hele kluwen aan regelgeving niet altijd voor eenieder 
zo toegankelijk is. Daarom hebben we daarover artikels gepubliceerd in Klasse en 
op de website. Ik nodig u uit om daar kennis van te nemen. In Klasse hebben we 
een hele reeks gewijd aan de mogelijkheden die al ter beschikking staan. Er werden 
ondertussen al twee artikelen gepubliceerd: ‘Vlakke loopbaan? Niet met deze 6 
carrièremoves’ en ‘Hoe kan ik mijn vlakke loopbaan als leraar doorbreken?’ 

Op de fiscale voordelen voor gepensioneerde leerkrachten ben ik al afdoende 
ingegaan bij de discussie over de lerarenbonus en de flexi-jobs. Want zodra die 
flexi-jobs mogelijk zijn, is er geen regeling meer nodig voor gepensioneerden. Voor 
alle duidelijkheid: flexi-jobs kunnen zowel voor mensen die al voor minstens vier 
vijfde actief zijn als voor gepensioneerden. Dat is daarmee dus ook afgedekt.  

Dan ga ik in op de bezoldiging van de leraar en het vergoeden van een bijkomend 
diploma. Collega Ampe vraagt waarom we personeelsleden die meerdere diploma’s 
bezitten of een bijkomende academische opleiding volgen daar niet extra voor 
vergoeden. 

We werken in onderwijs natuurlijk met een diplomaverloning gekoppeld aan het 
specifieke ambt en het onderwijsniveau. Daarbij houden we voor de leerkracht 
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natuurlijk in eerste instantie rekening met de diploma’s die onze lerarenopleidingen 
aan de hogescholen en universiteiten uitreiken. 

Daarnaast hebben we voor het basis- en secundair onderwijs ook een systeem 
waarbij personeelsleden die een bijkomende specifieke opleiding hebben afgerond 
in sommige gevallen kunnen genieten van een bijkomende vergoeding. Dat is het 
zogenaamde ‘systeem van de niet-verworven salarisschalen’, dat evenwel uiter-
mate beperkt is.  

Stel dat we zo’n bijkomende vergoeding zouden invoeren. Er is ook wel zoiets als 
de notie van levenslang leren. We gaan toch niet aan elke extra opleiding die 
gevolgd wordt een extra honorarium koppelen? Ik denk dat we allen doordrongen 
zijn van de nood aan levenslang leren, zonder dat daar zo nodig een salarisbonus 
aan verbonden moet zijn. Er bestaan verschillende vormen van professionalisering, 
naast het volgen van een bijkomende academische opleiding. Ik zou die niet 
allemaal financieel gaan honoreren. Dat zou dan trouwens een poespas van 
jewelste worden, want dan moet je voor al die opleidingen inschalen welke extra 
vergoeding zal worden gegeven. Continue professionalisering zou dan een finan-
cieel gegeven worden, eerder dan een inhoudelijke vervolmaking.  

Waar ik wel aan denk, ook in uitvoering van een van de aanbevelingen van de 
commissie-Brinckman, is het idee om te werken met een seniorleerkracht, een 
expertleerkracht. Ik zal daarover gesprekken opstarten met de sociale partners. Ik 
denk dat ook te kunnen koppelen aan de aanvangsbegeleiding, de coaching van 
leerkrachten. Dat lijkt mij wel een zinvolle piste, ook in het kader van het door-
breken van de vlakke loopbaan.  

Dan wil ik het hebben over plage en overwerk. Het al of niet betalen van plage-
uren is een vraag die al langer leeft. De geldelijke cumulatie begint inderdaad pas 
na het overschrijden van de maximale prestatienoemer waardoor plage-uren niet 
als zodanig vergoed worden, al moet dat een beetje genuanceerd worden. Ik kom 
daar nog op terug. De mogelijkheid om 140 procent te werken en daarvoor ook 
betaald te worden, bestaat vandaag al. Dat is een van die pistes die men soms niet 
kent maar die we echt moeten meegeven, ook aan directies, in functie van hun 
personeelsorganisatie. Ze kunnen dus bijvoorbeeld aan jonge leerkrachten vragen 
om iets meer te presteren en daar kan ook een vergoeding tegenover staan. Er is 
dus een mogelijkheid om 140 procent te werken.  

Mijn administratie heeft op mijn vraag de voorbije maanden de mogelijkheid 
onderzocht om voor personeelsleden die cumuleren de plage-uren ook te betalen 
zodra een personeelslid minstens twee uur overwerkt. Men stuitte daarbij echter 
op een kluwen van verschillende systemen om te werken met plage-uren, dat het 
de facto onmogelijk maakt om zoiets uit te werken.  

In de eerste plaats zijn de plage-uren een systeem om directeurs de nodige flexibi-
liteit te bieden in de verdeling van het opdrachtenpakket. Ik denk bijvoorbeeld aan 
de masters in de derde graad van het secundair onderwijs: de ene geeft een vak 
voor twee uur per week, een andere voor drie of vier uur. Daardoor is het 
onmogelijk om voor iedereen tot eenzelfde opdracht van twintig uur te komen 
waardoor een uur plage soms noodzakelijk is.  

Maar dit moet natuurlijk in een veel ruimer kader bekeken worden. De totale op-
dracht van een leraar is natuurlijk veel ruimer dan enkel het les geven. Daarnaast 
kennen we ook nog de instellingsgebonden opdrachten, de noodzaak om zich 
verder te professionaliseren en uiteraard ook de lesvoorbereidingen en het 
verbeterwerk enzovoort. Leerkrachten die plagelestijden moeten presteren hebben 
een grotere ‘hoofdopdracht’ waardoor ze weer minder instellingsgebonden op-
drachten moeten uitvoeren. Het ene compenseert dus het andere.  
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Heel belangrijk in dat opzicht is de regel die is opgenomen in de decreten rechts-
positie dat bij de verdeling van de instellingsbonden taken rekening moet worden 
gehouden met “de aard van de hoofdtaak van de personeelsleden, het voltijds of 
deeltijds karakter ervan en de tijd die hieraan besteed wordt en met het principe 
van de billijke verdeling van de taken”. Een directeur moet bij de verdeling van de 
instellingsgebonden taken dus altijd rekening houden met het al dan niet presteren 
van plage-uren. 

Het feit dat leerkrachten betaald worden voor hun gehele takenpakket gaat daar 
natuurlijk mee samen. Uiteraard vormen het lesgeven en de andere taken die 
daarmee verbonden zijn het grootste deel van het takenpakket voor de meeste 
leraren. Maar daar komen al die andere zaken uiteraard nog bovenop, zoals 
trouwens ook gebleken is uit het grote tijdsbestedingsonderzoek dat vorige legis-
latuur werd uitgevoerd. Personeelsleden krijgen dus geen loon voor 20, 21, 24 … 
lesuren, maar worden betaald voor hun volledige opdracht. Er moet dus een 
onderscheid gemaakt worden tussen de bezoldigingsregeling enerzijds – die 
effectief gebaseerd is op het aantal uren voor de klas – en de prestatieregeling 
anderzijds. 

Vandaag is het zo dat in heel wat scholen heel veel leerkrachten al plage-uren 
presteren zonder daarvoor extra vergoed te worden. Het zou dus ten opzichte van 
hen nogal oneerlijk zijn mochten we personeelsleden die nog geen plage-uren 
presteren en op een bepaald ogenblik in hun loopbaan aangeven bereid te zijn 
extra lesuren op te nemen, meteen onder de toepassing van cumulatie laten vallen 
en hen dus wel extra vergoeden voor hun plage-uren. Een alternatief zou kunnen 
zijn om die plage-uren gewoon af te schaffen. Maar ik denk niet dat daarmee het 
lerarentekort wordt opgelost, integendeel, het zal nog vergroot worden omdat nog 
meer uren niet ingevuld kunnen worden – los van de budgettaire consequenties 
die hieraan verbonden zijn. 

Wat de schoolleider en de meelooptrajecten betreft, heb ik al meegegeven dat ik, 
in het kader van de onderhandelingen met de sociale partners, op een bepaald 
moment een keuze heb moeten maken, omdat ik de betrachting had om in eerste 
instantie iets te doen aan de loonspanning, om te komen tot een loonspanning van 
31 procent – wat wil zeggen dat de directeur 31 procent meer verdient dan in zijn 
positie als leerkracht. Dat hebben we gedaan, en om daar werkelijk iets te kunnen 
betekenen, om te komen tot 31 procent loonspanning – een deel hebben we dit 
jaar al ingevoerd, volgend jaar doen we het tweede deel van de inspanning – had 
ik wel extra financiële middelen nodig, en heb ik de keuze moeten maken om de 
meelooptrajecten stop te zetten. 

Ik heb er evenwel voor gezorgd dat de Karel de Grote Hogeschool de meeloop-
trajecten begeleid heeft, in functie van een soort inspiratiegids, ‘Job shadowing 
voor leiderschap in onderwijs’. Die inspiratiegids staat ter beschikking van het 
onderwijsveld en biedt schoolbesturen ook heel wat ankerpunten voor de selectie 
maar ook voor de aanvangsbegeleiding van startende directeurs. 

We hebben dus prioritair gekozen voor de betere verloning. Daarenboven hebben 
we ook nog eens extra middelen uitgetrokken voor de beleidsondersteuning. Ik 
denk dat dat ook een 23 miljoen euro extra is, om ervoor te zorgen dat de 
directeurs in het basisonderwijs betere ondersteuning kunnen krijgen. 

Drie, we werken nu met de sociale partners ook aan een kernprofiel. Het is eigenlijk 
nogal een frappante vaststelling dat we al die jaren nooit de moeite hebben 
genomen om een kernprofiel te gaan formuleren wat directeurs betreft, om dat 
dan ook een plaats te kunnen geven in het gehele professionele continuüm van de 
schoolleider, van opleiding tot een professionele ontwikkeling gedurende de 
volledige loopbaan. Dus ook dat werken we af. En ik denk dat dat misschien ook 
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een element kan zijn om een volgende stap te zetten in het denken richting een 
specifieke opleiding voor directeurs. 

Dus als we dan enerzijds zorgen voor het pecuniaire – dus een betere verloning –, 
daarnaast dat profiel goed schetsen, en tot slot, daar ook kunnen denken aan een 
specifieke opleiding, dan denk ik dat dat een goede cadans zou zijn. En mochten we 
daartoe kunnen komen, dan denk ik dat we echt wel een verschil hebben kunnen 
maken voor heel wat directeurs, vooral dan de directeurs van de toekomst. 

Tot slot kom ik bij de Commissie van Wijzen. Inderdaad, om te proberen die 
tegenstelling toch wat te overstijgen, denk ik dat het zinvol is om wat wijzen uit te 
nodigen om hun licht te laten schijnen op een wit blad. Mochten we nu eens de 
kans hebben om te kunnen starten van een wit blad, hoe zouden we het dan 
uittekenen, hoe zouden we de organisatie dan zien? Ik zal daarom een beetje de 
werkwijze volgen zoals bij de commissie-Brinckman, denk ik, namelijk dat ik wel 
iemand vraag om daarmee aan de slag te gaan en ook zelf een samenstelling van 
wijzen voor te stellen, natuurlijk weloverwogen. Maar ik zal de sociale partners zelf 
bijvoorbeeld niet rechtstreeks rond de tafel brengen. Die standpunten ken ik. Daar 
heb ik genoeg mee samengezeten om te weten waar de wolfijzers en de schiet-
geweren liggen, en anderzijds de standpunten. Om dat te kunnen overstijgen, denk 
ik dat de werkwijze met zo’n Commissie van Wijzen wel aangewezen is. Maar ik 
ben dat momenteel aan het uitschrijven, hoe ik dat zie. Daar hoort u zo dadelijk 
meer van. 

Wat ik u dus wel kan zeggen, tot besluit van dit eerste antwoord, is dat ik met 
recht en reden, en terwijl ik iedereen in de ogen kijk, kan zeggen: ‘Ja, wij hebben 
de job van leerkracht aantrekkelijker gemaakt.’ U kunt allemaal zeggen dat het te 
laat is of dat het te weinig is. Juist, maar we hebben ze wel aantrekkelijker gemaakt 
en we hebben het ook aantrekkelijker gemaakt en gefaciliteerd om de overstap te 
maken van de privésector naar het onderwijs. En voor pas afgestudeerden zonder 
een pedagogisch bekwaamheidsbewijs hebben we het ook makkelijker gemaakt 
om die stap te zetten naar het onderwijs. En we gaan nog bijkomende stappen 
zetten, dus we gaan daarin sowieso altijd maar vooruitgang kunnen boeken. Maar 
ik denk dat we toch al een stukje van de weg hebben afgelegd en dat dat ons 
toelaat, gelet ook op die lichtpuntjes, om op een positieve manier te kunnen 
communiceren over ons onderwijsveld en over de schoonste job ter wereld. 

De voorzitter: Mevrouw Ampe heeft het woord. 

Els Ampe (Open Vld): U antwoordt dat je niet voor elk extra diploma dat je haalt, 
bijkomend betaald kunt worden. Uiteraard, maar er zijn sommige diploma’s die 
toch wel heel belangrijk zijn om de jongeren die vandaag met veel moeilijkheden 
kampen te helpen, en dan is het goed om ook leerkrachten te stimuleren een 
opleiding te doen. Mensen zijn geen leerkracht omwille van het geld, maar laat ons 
eerlijk zijn, met de kosten die er vandaag zijn qua energie, verplaatsing enzovoort, 
kan het altijd wel helpen. Vandaar mijn vraag. Ik vind het altijd stimulerend als 
mensen de mogelijkheid hebben om meer betaald te worden als zij zich verder 
bekwamen. 

De voorzitter: De heer Daniëls heeft het woord.  

Koen Daniëls (N-VA): Ik was aan het denken, mevrouw Ampe, dat het lerarenloon 
volledig geïndexeerd wordt. Je hebt de verschillende anciënniteitstrappen en die 
indexering komt daarbovenop. We hebben nog een aantal bekwaamheden die je 
extra kunt verwerven. Maar ik sluit mij wel aan bij wat de minister zegt: hoe moeten 
we dan al die opleidingen en vormingen gaan wegen en dergelijke meer? Dat lijkt 
mij een schier onmogelijke opdracht te zijn. Dat was een bedenking die ik heb, 
omdat wat de lonen in onderwijs betreft – als we internationaal benchmarken – we 
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in Vlaanderen zeker en vast niet mogen zeggen dat we weinig betaald worden. 
Integendeel zelfs. 

Twee, minister, in verband met die lerarenbonus, ik vind dat op zich echt een zeer 
goed initiatief. Ik heb in het verleden ook af en toe gesproken over het project 
600, dat we kennen in de zorg. Het wil zeggen dat iemand, terwijl hij of zij in de 
zorg werkt, kan bijstuderen. Die drie uur die we nu voorzien, is een goede zaak. 
Misschien is het goed om in die voorbeelden in die omzendbrief – want daar staan 
altijd voorbeelden in – een aantal voorbeelden op te nemen die de ronde doen, als 
voorbeeld van wat wel kan. Want soms gebeurt het dat iemand ergens iets hoort 
en dat rondvertelt, en dan krijg je verhalen die zichzelf voeden. Dat kan op dat 
vlak de onrust die er soms ontstaat misschien wat wegnemen. Dat lijkt mij niet 
onbelangrijk te zijn. 

Het derde punt zijn twee zaken waar ik echt niet bij kan en u hebt het ook gezegd. 
Flexi-jobs in onderwijs, dat kan niet en onbeperkt bijverdienen in onderwijs wil 
men federaal ook niet. Ik snap dat niet. Als het criterium voor die twee is dat het 
een knelpuntberoep moet zijn, hoe meer knelpunt moeten we dan nog zijn, voordat 
men op federaal niveau die stap zet? Dus, collega’s van de partijen die in de 
Federale Regering zitten, misschien is dit wel het moment om een cri du cœur te 
doen om dat toch bij te sturen. Het is nog niet te laat, het is nog niet gestemd, 
denk ik, aan de overkant. Voor mij is er geen enkele zinnige uitleg waarom dat niet 
kan. 

Drie, de proeftuinen, minister, die krijgen momenteel een verdere uitrol, die 
worden vormgegeven. Moeten we er dan op toezien dat die proeftuin volledig vrij 
is, dat dat eender wat is? Ik zeg maar iets: leerkrachten driedubbel gaan betalen 
uit de werkingsmiddelen. Zijn dat dingen die kunnen? Want, eens je een recht 
verworven hebt, is het er wel. Dus hoe ruim moeten we dat zien worden? 

Die Commissie van Wijzen, dat was een vraag waar veel in zat. Ik denk dat dat 
een goede zaak is. En ik denk nu niet dat de sociale partners het lastig moeten 
vinden dat het andere mensen zouden zijn. Ik denk dat het goed is om inderdaad 
nog andere creatieve ideeën naar voren te laten komen. Het passeert nadien toch 
sowieso nog altijd het sociaal overleg, wanneer zij er hun licht op kunnen laten 
schijnen. Dus ik denk niet dat men daar uitgesloten zou worden. 

Er is nog een laatste iets, minister, wat ik momenteel in scholen zie en ik vind dat 
wel interessant. Men gaat op zoek naar, wat ik noem, extralegale voordelen: een 
e-bike, aankoopcheques, abonnementen op de fitness. Dat is natuurlijk iets nieuws 
in onderwijs, maar dat is een voordeel dat ook fiscaal geregeld is. Dat worden dan 
voordelen van alle aard. Dat is iets waar we in onderwijs nog niet zo heel veel 
ervaring mee hebben. Je krijgt dan ook concurrentie tussen de scholen en het is 
niet noodzakelijk zo dat we op die manier leerkrachten aantrekken naar het 
onderwijs in zijn totaliteit. Want als dezelfde leerkracht in de ene school stopt en 
overgaat naar een andere school, dan is er in de ene een lerarentekort opgelost en 
in de andere een bij gecreëerd. Ik wil daar toch een beetje voor waarschuwen en 
ook een oproep doen aan het onderwijs om daar toch heel terughoudend mee om 
te gaan. 

Een laatste punt betreft de directeurs. Die mensen hebben heel veel taken. Ik stel 
ook vast dat directeurs veelal uit de koepel opleidingen krijgen. Mensen vinden dat 
interessant. Maar ik stel toch ook vast dat veel mensen – zeker directeurs – in het 
basisonderwijs, maar ook in het secundair onderwijs, op zaken stoten waarin ze 
zich niet altijd sterk voelen. Wat kunnen we nog doen rond opleidingen, bijscho-
lingen, het uit handen nemen van taken? Zitten daar nog zaken in de pijplijn? 

De voorzitter: De heer Vandenberghe heeft het woord. 



20 Commissievergadering nr. C23 (2022-2023) – 13 oktober 2022 

Vlaams Parlement 

 

Steve Vandenberghe (Vooruit): Dank u wel, minister, voor uw uitvoerig ant-
woord. 

Als men natuurlijk zeven gekoppelde vragen heeft, dan wordt het een heel ruim 
debat, dat je ook moeilijk op één dag kunt voeren. Maar ik wil toch nog een aantal 
insteken geven. 

U zegt dat er vorig schooljaar 4400 zij-instromers waren en er ook een sterke 
toename van de inschrijvingen in de lerarenopleidingen is. Dat is heel fijn om te 
horen, maar wat met de mogelijkheid tot het bundelen van de lerarenbonus? Wij 
staan met onze fractie ook achter de lerarenbonus. Dat heb ik daarnet ook niet 
gezegd. Maar de onduidelijke en laattijdige communicatie is en blijft wel een 
probleem. Wij hebben ook heel veel reacties gehad van directeurs, die het ook niet 
weten of die er problemen mee hebben. En ik heb geen antwoord gekregen op 
mijn vraag. Dus ik herhaal het nog eens: is bundelen mogelijk? In de omzendbrief 
staat dat dat niet mogelijk is en de elektronische zending voorziet geen mogelijk-
heid om de opgespaarde uren eenmalig op een later moment door te zenden. Hoe 
moeten ze zich dan laten vervangen? Ze zijn niet ziek. Dat is nog een keer de 
concrete vraag. Ik zou dat antwoord graag kunnen geven aan de directeurs als ze 
ons die vraag stellen, zodanig dat ze dat duidelijk weten. Maar nogmaals, wij 
vinden de lerarenbonus op zich absoluut een goede stap vooruit. 

Wat betreft het tekort aan directeurs: u hebt in de commissie gezegd dat u wilt 
bekijken of er tools kunnen worden aangereikt om de creatieve oplossingen in de 
personeelsregelgeving te ontsluiten. Ik vind het hemeltergend dat er mensen 
moeten worden betaald om tools te ontwikkelen om de creatieve oplossingen 
verborgen in de regelgeving te ontsluiten, zodat de job van directeur haalbaar 
wordt. Vandaag verwijst u naar een artikel in Klasse. Zijn dat dan die tools die u 
eigenlijk bedoelt? Ik heb u vandaag ook verschillende keren horen zeggen: het is 
mogelijk, maar ze weten het niet. Ja, dan is er toch een probleem met het ont-
sluiten van de mogelijkheden. Misschien kan de regelgeving gewoon een stuk een-
voudiger. Dan moeten er ook geen creatieve zijwegen worden gezocht en kunnen 
de directeurs zich gaan toeleggen op wat ze graag gaan doen, dat is namelijk bezig 
zijn met het pedagogisch beleid, in plaats van te zoeken in het kluwen naar 
creatieve zijwegen. Zo gaan we misschien ook meer directeurs vinden die de job 
zouden willen doen. 

U refereert, in het kader van die lerarenbonus, ook aan een conceptnota en de 
ronde van de directeurs. Dat is uiteraard geen regelgeving. Directeurs baseren zich 
op regelgeving en kijken dan wat daar wel en niet de mogelijkheden zijn. Dat was 
ik nog vergeten te zeggen. Dus de manier van communiceren is daar een probleem, 
niet het invoeren van die lerarenbonus op zich. 

U had het ook over die inspiratiegids. Ik denk niet dat er een leerkracht of directeur 
over de streep zal worden getrokken door het lezen van een inspiratiegids. Ik denk 
dat die mensen al werk genoeg hebben, zonder dat ze daarmee dan nog ‘rond hun 
hoofd moeten worden geslagen’. 

Dan heb ik nog een vraag: wat is de stand van zaken? U zei: we zijn ermee bezig, 
met een werkgroep die het competentieprofiel van directeurs moet vormgeven. 
Maar ik had graag iets meer in detail geweten wat de verdere planning is, want dat 
is toch niet onbelangrijk. U zegt in het algemeen: we zijn dat aan het opvolgen, 
we zijn ermee bezig. Ik had dat graag wat meer gespecificeerd gehad, om daar 
toch wat meer uitleg over te hebben. 

Tot slot, maar ook niet in het minst, minister, u onderstreept, en dat is voor een 
stuk terecht en positief, dat de overstap van leerkrachten en directeurs wordt 
gemaakt – vooral van leerkrachten –, maar we moeten ze ook houden. Zolang we 
die structuur niet onder de loep nemen, met de problematieken, en dat structureel 
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gaan aanpakken – dat is ook mijn eerste insteek – heb je geen garantie dat ze in 
het onderwijs zullen blijven. Het aantrekken is een stap, dat is goed, maar we 
moeten ook maken dat de mensen in het onderwijs blijven en niet na een aantal 
jaren opnieuw uitstappen of ziek worden of in burn-out gaan en noem maar op. 
Want ik denk dat dat de grootste uitdaging is voor de toekomst. Vandaar, er is nog 
heel veel werk aan de winkel, zeker gestructureerd, planmatig, los van de goede 
initiatieven die ook al zijn genomen. 

De voorzitter: De heer Danen heeft het woord. 

Johan Danen (Groen): U zegt dat u al heel veel hebt gedaan, maar ik denk dat 
u ook een aantal dingen nog niet hebt gedaan. En ik heb het dan vooral over de 
starters. Ik heb in mijn regio eens gekeken naar de onderwijsvacatures. Wat zien 
we daar? Heel veel tijdelijke opdrachten, heel veel onvolledige opdrachten, bijvoor-
beeld tot 18 december, tot 14 oktober – dat is dus tot morgen –, tot de kerst-
vakantie of de herfstvakantie. Dan is er ook iemand die twee weken opsplitst in 
twee afzonderlijke weken: 14 november tot 18 november en 22 november tot 25 
november. Dat is niet interessant voor iemand die start. Vaak zijn dat ook nog 
onvolledige opdrachten.  

Dus mijn vraag hier is opnieuw: doe iets aan die starters, doe iets aan mensen die 
beginnen. Vandaag, in de concurrentiële arbeidsmarkt, is het heel oninteressant om 
in het onderwijs te starten als je geen half jaar of een jaar aan een stuk kunt werken 
in een min of meer voltijds regime. De vraag hier is ook of u niet kunt onderzoeken 
of zoiets als een lerarenplatform – zoals het al bestaan heeft – in deze tijden niet 
mogelijk is. Laat het dan zijn voor een paar jaar, tot die crisis wat voorbij is. Maar 
vandaag is het voor een starter heel oninteressant, omdat die elders veel betere en 
interessantere voorwaarden vindt. Dat is een eerste vraag die ik heb. 

En een tweede is misschien meer fundamenteel. Wij hebben hier op 14 juli een 
hoorzitting gehad met de sociale partners over het lerarentekort. Wat mij daar 
opviel, is dat ze heel weinig gemeenschappelijke oplossingen voorstelden. Het 
kleinste gemene veelvoud was er nauwelijks. Er was nauwelijks iets gemeenschap-
pelijks. Maar ik denk dat het aan u is, minister, om dat soort gesprekken te facilite-
ren. Als ik aan hen vraag hoe vaak ze hebben samengezeten om het hierover te 
hebben, zeggen ze: niet zo heel vaak. En ik begrijp dat dan als zijnde misschien 
een of twee keer. Zij moeten het wel gaan doen. Zij moeten het uitwerken. En als 
zij het niet doen, dan denk ik dat het uw rol is om dat te faciliteren. Wilt u die 
handschoen opnemen, minister? 

De voorzitter: De heer Laeremans heeft het woord.  

Jan Laeremans (Vlaams Belang): Minister, ik heb hier heel veel gehoord. U 
bent lang aan het woord geweest. Dat is ook wel logisch omdat er heel veel vragen 
zijn gesteld, maar het is goed dat ik een wafel heb meegebracht, want ik blijf 
helemaal op mijn honger zitten. Op mijn vraag hebt u niet geantwoord. U hebt 
gezegd: in een tweede ronde. Dus ik ben benieuwd. (Opmerkingen van minister 
Ben Weyts. Gelach) 

Ik hoop dat u in een tweede ronde dan toch een beetje concreter ingaat op die 
voorstellen van de NODB, zeker bijvoorbeeld over het optrekken van de 
anciënniteit richting twintig jaar. Dat is iets wat door velen al heel vaak is gevraagd, 
en waarover u al vaak gezegd hebt dat u juridisch niet tot twintig jaar kunt gaan. 
Maar dan heb ik ook al de vraag gesteld tot waar u wel kunt gaan. Is dat juridisch, 
wordt dat onderzocht, is dat in voorbereiding om te kijken hoever we daarin 
bijvoorbeeld kunnen gaan? 

En dan is er de vraag die ik op het einde gesteld heb: wat zit er nog in de pijplijn? 
U hebt dat ook al eens aangehaald. Dat is het flexibeler maken van het terugkeren 
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uit ziekte, zodat het niet binair is – thuisblijven of volledig aan het werk of halftijds 
aan het werk. Men moet ook daarvoor oplossingen bieden. 

Dus ik ben benieuwd wat u in de tweede ronde gaat zeggen. 

De voorzitter: Mevrouw Vandromme heeft het woord.  

Loes Vandromme (cd&v): Dank u wel, minister, voor de antwoorden. 

Collega’s, in tijden van droogte keken we uit naar de regen en ik citeer collega 
Daniëls: “Het regent voorstellen om het blijvende lerarentekort aan te pakken.” 
Wel, in tijden van het lerarentekort regent het voorstellen en ik denk dat het nood-
zakelijk is dat we dat water – nu we toch water hebben – gaan kanaliseren. Het is 
meer dan duidelijk dat we geen weg weten met al die verschillende ballonnetjes, 
dat we nood hebben aan een zeppelin.  

Ik kom opnieuw, collega’s – zal het u verwonderen? – tot het feit dat dit illustreert 
dat we blijvende nood hebben aan een langetermijnvisie, een lange gestructu-
reerde oplossing om het lerarenloopbaanpact. Helaas, maar we hebben het afge-
sproken in het regeerakkoord. En het vergt wellicht heel veel moed, courage en 
creativiteit om ermee aan de slag te gaan, om bestaande paradigma’s in vraag te 
stellen, en wellicht is het een noodzaak om het zwaartepunt van het hr-beleid van 
Brussel naar het lokale niveau te brengen, met – en ik benadruk dat toch wel – 
voldoende garanties voor het onderwijspersoneel. 

Minister, u had het daarstraks over het aantrekkelijk maken van de leerkrachten. 
Ik denk dat u bedoelde, het aantrekkelijk maken van het leerkrachtenberoep, want 
ik zie niet in hoe u dat anders zou doen. U had het over het aantrekkelijk maken 
van de leerkrachten. (Gelach) 

Maar goed, ik ben zeer benieuwd naar de inzichten van de proeftuinen, de tijdelijke 
projecten die hopelijk stilaan ook op de werkvloer vorm kunnen krijgen. Minister, 
ik wil het hier toch nog een keer aanhalen, de meest gestelde vraag die ik daar 
hoor, is: waarom mogen we in godsnaam de middelen die we niet kunnen inzetten, 
omdat we mensen niet kunnen vervangen, daar niet voor gebruiken? Op het terrein 
leeft dat heel sterk, ik geef het nogmaals mee. Het is een vraag die heel sterk leeft 
en mensen snappen dat gewoon niet, dat ze met die middelen niet aan de slag 
kunnen gaan om vanop het terrein innovatief en creatief aan de slag te gaan. 

Ik geloof heel sterk in het ABC voor de leerkracht: autonomie, binding en compe-
tentie. Dat moet het verhaal, de bodem zijn, van zo’n lerarenloopbaanpact. Ik hoop 
dat dat ook de zaken zijn waar u verder mee aan de slag wilt gaan. 

Er zijn ongelooflijk veel thema’s die vandaag aangeraakt zijn. Ik ga ze niet allemaal 
aanraken, maar een wil ik toch wel heel specifiek aanraken, dat is dat beleids-
voerend vermogen waarbij er gesproken wordt over het versterken van die direc-
teurs via de beleidsondersteuners. Maar een iets heel specifieks, en de voorzitter 
zal mij daarin zeker bijstaan, is de banaba (een bachelor-na-bacheloropleiding) 
Schoolontwikkeling. Dat is een opleiding die net op dat beleidsvoerend vermogen 
heel sterk inhaakt en het is dan toch wel frappant dat, als men dat volgt, men daar 
eigenlijk nul extra vergoeding voor krijgt. Die mensen doen dat echt niet om die 
vergoeding, maar toch is het iets wat snijdt. Dus daar wil ik graag uw mening over. 

Dan is er nog de Raad van Wijzen. Ook daar hoor ik op het terrein: wat komt daar 
nu op ons af? Dat is toch hopelijk geen vertragingsmechanisme om dit probleem 
van het lerarentekort over de legislatuur te tillen. U spreekt van een alternatieve 
Brinckman-groep, maar toch zou ik graag nog een keer de vraag stellen waar u 
dan de Vlaamse Onderwijsraad (Vlor) stelt in dit hele verhaal? 
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De voorzitter: Mevrouw Meuleman heeft het woord.  

Elisabeth Meuleman (Groen): Ik heb een vraag ingediend in verband met de 
proefprojecten, maar ik heb zo het gevoel dat ze misschien geweigerd zal worden, 
omdat het toch al een aantal keer is aangehaald door zowel de minister als de 
voorzitter. Ik was daar dus graag vandaag op ingegaan, minister, en had er graag 
een paar vragen over gesteld, want u verwijst daar een stukje naar als oplossing 
voor het lerarentekort. Op korte termijn zal het dat natuurlijk niet zijn, maar goed. 
Ik denk toch dat het wel goed is dat ze er zijn en dat we gaan experimenteren. 
Maar aanvankelijk was de deadline 15 juni en zouden die 1 september al van start 
kunnen gaan. Nu, dat blijkt niet het geval te zijn. Men is nog steeds bezig met de 
selectieprocedure, heb ik begrepen. 

Ik vroeg mij dan ook af hoeveel projecten er zijn ingediend? Is die selectie effectief 
al afgerond? Hoeveel werden er weerhouden? En wat is dan de nieuwe timing die 
u voor ogen hebt? Wanneer gaat u die lijst communiceren? Naar ik begrijp, zijn er 
toch wel ook een aantal decretale wijzigingen nodig, die eerst op de regering en 
dan naar het parlement moeten komen, om dat regelluw kader dan te gaan 
creëren, waarbinnen die projecten kunnen opereren. Ik zie dat Gent al gecom-
municeerd heeft. Ik hoor ook dat een aantal projecten toch al gestart zijn. Hadden 
die dan die wijzigingen op het vlak van regelgeving niet nodig? Dat vroeg ik mij 
ook af.  

Ik heb ook begrepen dat er heel wat protocollen van niet-akkoord waren van de 
vakorganisaties, dus ik vroeg mij af in welke mate u daarmee dan rekening hebt 
gehouden, of u dan toch nog een aantal projecten zult opvissen die ook dat protocol 
van niet-akkoord hebben gekregen en of u al wat eerste lijnen ziet, rond de zaken 
waarrond vooral geëxperimenteerd zal worden. Dat interesseert mij natuurlijk het 
meest: welke mogelijke vernieuwingen ziet u, minister, in die proefprojecten, die 
interessant zullen kunnen zijn als mogelijke oplossing voor de toekomst van het 
aantrekkelijker maken van de lerarenloopbaan? 

De voorzitter: Minister Weyts heeft het woord.  

Minister Ben Weyts: Met betrekking tot de proeftuinen heb ik inderdaad gezien 
dat Gent daaromtrent gecommuniceerd heeft, maar ik heb in het begin van mijn 
uiteenzetting ook geduid wat daaraan ten grondslag ligt, namelijk een berichtje 
met de vraag naar extra informatie, omdat veel – en dat snap ik ook wel – inge-
diende dossiers en projecten qua informatie niet volledig waren. Op grond daarvan 
heeft men in Gent dan gezegd: Hoera, we zijn erbij, en heeft men dus gecommuni-
ceerd. Of ik had begrepen dat de schepen heeft geantwoord op een vraag van een 
gemeenteraadslid. Ik denk dat het zo gegaan is. 

Ik kan u zeggen dat we ter zake wel een voorstel gaan voorleggen aan de Vlaamse 
Regering met een vijfentwintigtal proeftuinen. Maar die moeten dan nog formeel 
worden goedgekeurd door de Vlaamse Regering en dan kom ik daarmee weer naar 
u. Dan mag u mij daarover de kleren van het lijf vragen, maar ik veronderstel dat 
dat begin volgende maand wel geregeld moet zijn. Voor alle duidelijkheid: 
projecten starten, denk ik, ten vroegste in januari van volgend jaar. Maar pin mij 
er niet op vast. Maar er zijn er die, zonder dat ze een wijziging nodig hadden, ook 
al van start zijn gegaan. Maar die hadden geen wijziging nodig, dus hadden die het 
proeftuinconcept ook niet nodig. 

Welke zijn de beperkingen? Dat is natuurlijk wel dat er niet geraakt kan worden 
aan verworven rechten. Dat lijkt mij ook niet de zorg van de heer Daniëls die zegt: 
‘ja, maar wij gaan hier in een keer het viervoudige verlonen.’ Nee, aan de geldelijke 
voorwaarde wordt ook niet geraakt. 
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Ten derde men zegt altijd: ja, maar geef ons de middelen en we kunnen met die 
middelen eigenlijk onze arbeidsorganisatie, onze scholenorganisatie beter tot stand 
brengen. Welaan dan. Er is natuurlijk ook een budgettaire beperking. Als je het 
met je voorstel beter kunt doen met dezelfde middelen, wel, bewijs dat dan in de 
praktijk. Maar er is dus een budgettaire beperking. 

Het is dus ook de bedoeling dat je, in het geval van een proeftuin, na het aflopen 
van de periode kunt terugkeren naar de gewone toestand van voor de proeftuin. 
Dat zijn zowat, in een notendop, de beperkingen die ik even uit het hoofd meegeef. 

Wat betreft de problematiek van het bundelen van de lerarenbonus: voor alle 
duidelijkheid, dat staat ook niet zo in de omzendbrief. In de omzendbrief wordt 
vooral de bezoldiging van de vervanger geregeld en als iemand een lerarenbonus 
opneemt, dan moet die vervanger per week worden aangesteld. Zo werken we ook 
met geclusterde vakken. Ik heb het voorbeeld gegeven van bouw en metaal. Maar 
als het nog eens nodig is om dat te verduidelijken – volgens ons was dat afdoende 
duidelijk –, dan zullen we eens zien wat we ter zake voor u nog kunnen betekenen. 

Wat heb ik nog neergeschreven? De retentie. Dat is juist. Ervoor bestond een 
beetje het vooroordeel dat scholen in een landelijke context er veel beter in slagen 
om leerkrachten bij zich te houden dan de scholen in een stedelijke of grootste-
delijke context. Wetenschappelijk onderzoek heeft uitgewezen dat de meest cru-
ciale determinerende factor op dat vlak het personeelsbeleid is dat gevoerd wordt 
door de directies. Dat is de determinerende factor, los van de omgeving – stedelijk 
of landelijk – of andere problematieken, of zelfs de samenstelling of de leerlingen-
populatie. Dat laatste wordt ook wel eens geduid. Dat blijkt allemaal geen 
determinerende factor te zijn, maar wel het personeelsbeleid dat gevoerd wordt 
door de directies.  

Daarom werken we ook professionaliseringstrajecten uit. Dat is ook wel weer een 
gevoelige discussie. Want sommigen aan tafel zeggen dan dat die professionalise-
ringstrajecten hun business is, en dat wij ons daar niet mee mogen bezighouden. 
Er zit dus een beetje gevoeligheid in die discussie, maar ik hoop dat dat wel 
‘rondkomt’ en dat we op het vlak van personeelsbeleid kunnen zorgen voor een 
versterking van de directies. 

Mijnheer Danen, u zegt terecht dat u ziet dat veel vacatures in het onderwijs 
beperkte opdrachten zijn, onvolledige opdrachten. Net daarom dring ik zo aan op 
de regeling voor de flexi-jobs, om die ook van toepassing te laten zijn op het 
onderwijs en zeker en vast op het secundair onderwijs. En terecht wijst u erop dat 
er opdrachten en vacatures worden uitgeschreven met – ik zeg maar wat – 7 uur 
wiskunde, 10 uur Frans. Een starter ga je daarmee inderdaad niet aan het werk 
kunnen zetten, maar wel iemand die al in de privésector aan het werk is en die de 
bereidheid toont om, zelfs zonder pedagogisch bekwaamheidsbewijs, zijn kennis 
en expertise te kunnen delen.  

Ik denk dat veel mensen daartoe bereid zijn, zeker als je daar dan, in het kader 
van een flexi-job, fiscaal niet voor bestraft wordt, en als een gepensioneerde, ook 
in het kader van die flexi-jobs, onbeperkt mag bijverdienen. En dan begrijp ik niet 
dat die Federale Regering wel beslist dat flexi-jobs mogelijk worden in cultuur en 
in sport. Voor u zit de minister van Sport, die minister van Sport heeft dat niet 
gevraagd. We maken er gebruik van, maar ik heb dat niet gevraagd. Maar de 
minister van Onderwijs heeft het wel gevraagd, en die krijgt nul op het rekest.  

Toen gisteren werd gevraagd aan bevoegd minister Dermagne hoe je kunt 
verantwoorden dat je flexi-jobs mogelijk maakt in cultuur, in sport, in de zorg en 
niet in onderwijs, dan was de reactie schouderophalen. Er kwam en geen verant-
woording. Dus, alstublieft, eenieder die aan de overkant van de straat iets te 
vertellen heeft, of iets te zeggen heeft, breng de boodschap mee en laat ons ervoor 
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zorgen dat dat ook geregeld wordt. Dat zou in de praktijk echt een wereld van 
verschil kunnen maken voor ons. Want anderzijds kun je niet iemand volledig 
betalen en maar 10 uur laten presteren. Dat is wat u voorstelt. Dat lijkt me voor 
de perceptie ten opzichte van de job van leerkrachten ook nogal heel verwoestend 
te zijn. Dat zou ik dus echt niet doen. 

U getuigt net van het gegeven dat tijdens de hoorzitting die jullie hier in het kader 
van het lerarentekort hebben georganiseerd en waar alle sociale partners getuige-
nissen kwamen afleggen, een sociaal partner zegt dat zij voor het ene voorstel 
gaan, terwijl de andere sociale partner krek het tegenovergestelde zegt. En 
vervolgens zegt u dat ik dat dan maar moet fixen. Maïzena erbij en roeren maar. 
En hoe heet die lijm weer? Soudal? (Opmerkingen) 

Die sponsor van Lotto is Soudal, hé. (Gelach) 

Ik moet dat dan maar fixen. Maar ik denk dat er een betere oplossing is. Ja, zoek 
jij het ondertussen uit. Ik heb daar nog een anekdote over, maar er zitten mensen 
bij, dus ik zal het een andere keer vertellen. (Opmerkingen. Gelach) 

Maar het is toch Soudal, hé? Nu, ik was in Chili en daar heb ik die fabriek bezocht 
en men heeft daar een uitvoerige illustratie gegeven van de werkzaamheid van die 
lijm, ook onder water. Maar dat is daar een beetje fout gelopen, want die bakstenen 
vielen van elkaar. Maar die Chileen heeft dat dan zo opnieuw aan elkaar geplakt 
met een stuk tape errond. Dat had niemand gezien. (Gelach) 

Maar dit terzijde. Ik heb dat bezongen als Vlaamse technologie, die top was. Maar 
verder was dat een fantastische fabriek. Dat wordt hier toch niet opgenomen, hé? 
(Gelach) 

Ik wilde wel nog iets zeggen over die zeer tegengestelde voorstellen. Ik ken de 
posities van de sociale partners. Mevrouw Vandromme, u vraagt mij wat we gaan 
doen met de Vlor als we die Commissie der Wijzen op poten willen zetten. Wel, in 
de Vlor zitten al de sociale partners. Ik ken die standpunten en ik weet ook dat die 
standpunten in velerlei gevallen onverzoenbaar zijn. Bij verschillende partners hoor 
ik dat als je een bepaalde maatregel gaat invoeren, dat een positief effect zal 
hebben op het lerearentekort. Dat is voor hen de waarheid, het licht en het leven. 
Maar ondertussen zegt de andere sociale partner dat je het op die manier net veel 
erger zult maken. Wel, daarom hebben we ook die proeftuinen. Laat ons eens 
abstractie maken van de regelgeving. Toon eens in de praktijk dat jullie voorstel, 
jullie voorwaarden en jullie organisatie werken. En we laten het ook wetenschap-
pelijk begeleiden en controleren. Op basis daarvan kunnen we lering trekken en 
effectief zeggen of een maatregel werkt of niet. En dan moet de andere kant maar 
eens het tegendeel gaan aantonen. En dan denk ik dat we stappen vooruit geraken 
en dat we uit die stellingenoorlog kunnen komen. Vandaar dat er een 27-tal 
proefprojecten, in die zin heel uiteenlopend van aard, hopelijk eind deze maand 
worden goedgekeurd. 

Mijnheer Laeremans, ik zie dat uw honger inmiddels gestild is – u hebt een wafel 
gegeten –, maar ik wil wel eens even de voorstellen overlopen. Ik heb ze toevallig 
bij me. 

Een van de voorstellen was dat leraren drie diploma’s moeten kunnen behalen: 
leraar-assistent, leraar-bachelor en leraar-master. Maar ik ben er geen voor-
stander van om een leraar-assistent te creëren. Dat lijkt me een devaluatie van de 
job en van de waardering ten aanzien van de leerkracht. Je hebt dan nog iets 
daaronder. Trouwens, je vist in dezelfde vijver. We hebben gewoon een tekort aan 
profielen. Als je een nieuwe functie gaat creëren, dan is het uiteindelijk dezelfde 
vijver van werkwilligen die je moet bevissen, maar dan wel met een minder 
aantrekkelijk statuut en met een lagere maatschappelijke waardering. Dat vind ik 
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dus niet zo’n goede piste. We hebben nu al de mogelijkheid, met een specifieke 
weddeschaal, dat een kinderverzorgster zich bijvoorbeeld kan bijscholen tot 
kleuteronderwijzeres. Dat is eigenlijk ook iets wat we misschien wat meer onder 
de aandacht moeten brengen, al vindt mijn collega van Welzijn van niet. Dat is een 
probleem, die concurrentie. Het is zo gek dat de minister van Welzijn vindt dat je 
aan die mogelijkheid geen aandacht moet geven. Er wordt vandaag trouwens 
amper gebruik van gemaakt. Het is niet zo’n groot succes: ik denk dat het er enkele 
tientallen zijn. Ik heb hier een cijfer van 45 personeelsleden die aangesteld zijn als 
kleuteronderwijzer via die piste. Het is dus geen groot succes. 

Ik heb gezegd dat ik wel bereid ben om te kijken naar de mogelijkheid van senior-
leerkracht of expert-leerkracht, zoals ik het genoemd heb. Dat lijkt me echt een 
valabele piste om die vlakke loopbaan te doorbreken, en ik zal dat met de sociale 
partners opnemen. We kunnen er misschien ook naar kijken om een andere 
invulling te geven aan de aanvangsbegeleiding. 

Een ander voorstel was ‘elke leraar krijgt een leraar-assistent in de klas’. Daar heb 
ik daarnet al op geantwoord. 

Mevrouw Vandromme had het nog over het voorstel om alle niet ingevulde 
vervangingen om te zetten in punten. We hebben de mogelijkheid gecreëerd om 
20 procent van de lerarenuren om te zetten in punten. Daarmee kan men mensen 
aanwerven die geen pedagogisch bekwaamheidsbewijs hebben. De vraag is dan 
natuurlijk welke personeelsgroep je, door lestijden om te zetten in werkings-
middelen, zou willen aanwerven die je vandaag niet zou kunnen aanwerven. In de 
vervangingen bekijk ik wel wat daar mogelijk is, maar daarvoor moet ik de begro-
ting dan wel meekrijgen. Maar ook dan zul je dat niet voor korte vervangingen 
kunnen doen, denk ik. Dat is niet realistisch. Je moet wel altijd iemand vinden. 
Maar voor vervangingen van bijvoorbeeld zes maanden wil ik dat wel bepleiten. 

Dan is er de personeelsenveloppe voor het basisonderwijs. Die wordt toegekend 
via een ongekleurde puntenenveloppe. Dat is een discussiepunt. De collega van 
Begroting vertrekt van een open-endfinanciering. Dat heeft voor- en nadelen, maar 
als we enkel de kersen nemen en niet de rest van de taart, dan wordt het moeilijk. 
We hebben wel afgesproken met de sociale partners dat we gaan werken aan het 
onderscheid tussen primaire en secundaire processen. Ook dat is een gevoelige 
discussie. 

Er is ook de vraag om de lerarenopleiding aan te vullen met één jaar stage. Wel, 
we zijn nu alleszins aan het spreken met de organisatoren van de lerarenopleiding 
over hoe we die kwalitatief kunnen optimaliseren. Ik weet niet of het een goed idee 
is om de opleiding aantrekkelijker te maken door daar nog een extra jaar stage op 
te gaan plakken. En je kunt dan zeggen dat het een betaalde stage moet zijn, maar 
waarom kunnen ze dan niet meteen gewoon starten als volwaardige leerkracht? 
Dat is misschien een subtiel onderscheid. 

Wat het pleidooi voor de twintig jaar anciënniteit, betreft kent u mijn standpunt, 
of in wezen gewoon de feiten. 

Het achtste voorstel: leraren die ter beschikking gesteld zijn, voorafgaand aan het 
rustpensioen, kunnen nog onbeperkt bijverdienen. Kijk eens aan! Ja, dat is een 
pleidooi voor flexi-jobs dat ik natuurlijk ten volle onderschrijf. 

Er was ook een voorstel om het diploma van externe hulpverleners die werken met 
kinderen uit de basisschool als voldoende te beschouwen voor het basisonderwijs. 
Vandaag kan een logopedist met een lerarenbonus de opleiding van onderwijzer 
volgen met een tussenweddeschaal. Die mogelijkheid bestaat. We zijn heel creatief 
bezig met de ‘zijwegen’, maar we moeten wel opletten dat we de initiële opleiding – 
zoals in dit geval van kleuteronderwijzer – nog attractief genoeg maken, en dat we 



Commissievergadering nr. C23 (2022-2023) – 13 oktober 2022 27 

Vlaams Parlement 

 

niet de zijingangen gaan promoten. Waarom zou je dan nog voor kleuteronder-
wijzer gaan studeren? Als je als logopedist kunt kiezen om ofwel logopedist ofwel 
kleuteronderwijzer te worden, en als kleuteronderwijzer kun je enkel kleuteronder-
wijzer worden, maar geen logopedist, dan kies je toch voor de opleiding logopedist? 

Dan was er nog de vraag naar de ondersteuning voor de directeur basisonderwijs. 
Ik denk dat we met de beleidsondersteuning en met de loonspanning toch al wel 
een deel tegemoetgekomen zijn aan die vraag. Volgend jaar komt daar nog eens 
een extra schijf bij. Mijn voorganger heeft al inspanningen gedaan op het vlak van 
de verloning van directeurs in het basisonderwijs. Ik weet wel dat, als we die 
loonspanning van 31 procent gaan realiseren, die niet zozeer een effect zal hebben 
in het basisonderwijs – hier en daar misschien wel –, maar eerder in het secundair 
onderwijs en zeker in het deeltijds kunstonderwijs (dko). 

Tot daar mijn repliek, voorzitter. 

De voorzitter: Dan zijn we nu toe aan de replieken. 

Mevrouw Ampe is verdwenen. Ze zal denken: hoelang duurt dat wel, zo’n vraag in 
de commissie Onderwijs? (Opmerkingen van minister Ben Weyts. Gelach) 

De heer Daniëls heeft het woord. 

Koen Daniëls (N-VA): De lijm is wel degelijk Soudal. Waarschijnlijk hoopt men 
nu op de andere ploegsponsor, Lotto, om nog een aantal dingen gerealiseerd te 
krijgen. De budgettaire realiteit is echter wat ze is, collega’s. 

Minister, u hebt heel veel maatregelen opgesomd. Ze zijn voor de ene school een 
oplossing, voor de andere school minder. Ik denk wel dat we goed een onderscheid 
moeten maken tussen basisonderwijs en secundair onderwijs, want dat is toch wel 
een iets andere aanpak. Ik ben in elk geval blij om te zien dat er opnieuw meer 
inschrijvingen zijn in de lerarenopleidingen. Die gaan natuurlijk niet vandaag de 
oplossing zijn, maar wel morgen. We gaan hen allemaal nodig hebben.  

Ik wil dan ook mijn oproep, vanuit onze fractie, blijven herhalen dat de eerste 
prioriteit is om de leraren te behouden die we vandaag hebben, want die zijn er al. 
Het gaat dan vooral over schoolbeleid, over orde en tucht en over zich gesteund 
weten in de aanpak, in het lesgeven door de directie en de inrichtende macht. Ten 
tweede zijn er degenen die de lerarenopleiding volgen, vervolgens starten en dan 
allemaal uitstromen. Voor een deel heeft dat te maken met niet-volledige 
opdrachten, maar een deel heeft ook te maken met de praktijkschok. Ik wil daarom 
ook mijn oproep aan de lerarenopleidingen blijven herhalen: we moeten zorgen 
dat de opleiding goed aansluit bij de realiteit. Dank u wel.  

De voorzitter: De heer Vandenberghe heeft het woord. 

Steve Vandenberghe (Vooruit): Bedankt voor de uitvoerige uitleg, minister. Wij 
zullen als fractie ook constructief proberen te helpen de oplossingen te zoeken die 
gevonden moeten worden, in de eerste plaats in het belang van de kinderen, maar 
ook voor de leerkrachten, de directies en uiteraard de ouders. 

Wat die tools van de regelgeving betreft heb ik nog geen duidelijk antwoord gekre-
gen, maar ik zal het wel meenemen. De leerkrachtenbonus is een discussiepunt, 
maar als ik vragen heb, dan zal ik die doorsturen naar de hogere overheid om op 
die vragen een antwoord te krijgen, als daar nog specifieke problemen rond zijn. 

De voorzitter: De heer Danen heeft het woord. 

Johan Danen (Groen): Ik denk dat we nog uren zouden kunnen doorgaan over 
dit thema, maar ik zal proberen kort te zijn. In alle eerlijkheid geloof ik niet dat 



28 Commissievergadering nr. C23 (2022-2023) – 13 oktober 2022 

Vlaams Parlement 

 

flexi-jobs het probleem ten volle zullen oplossen. Misschien wel een aantal 
aspecten ervan, voor een aantal specifieke jobs, maar ik geloof niet dat jobs van 
twaalf uur of vijftien uur wiskunde of lichamelijke opvoeding (lo) door een flexi-
jobber zullen worden ingevuld, ook al is het voor een korte tijd. Ik zou dus toch de 
oproep willen herhalen om voor starters de job van leerkracht interessanter te 
maken. Vandaag kan iemand die afstudeert als leerkracht, bij een bank beginnen, 
of bij een bedrijf om de hoek. Ook chemiebedrijven staan te springen voor mensen 
met bepaalde leerkrachtendiploma’s. Vaak krijgen ze een contract van onbepaalde 
duur. Als je daar als school met zo’n klein contract tegenover moet staan, dan is 
dat heel oninteressant. Ik zou u toch willen oproepen om na te denken of u daar 
niet wat kunt bijsteken. 

De voorzitter: De heer Laeremans heeft het woord. 

Jan Laeremans (Vlaams Belang): Dank u wel, minister, omdat u toch al een 
stukje verder in detail bent gegaan op de vragen die ik gesteld heb. Uiteraard gaan 
wij ook niet akkoord met alle voorstellen die NODB heeft gedaan. Alle middelen 
‘ontkleuren’ vinden wij geen goed idee. Ik denk dat dat af en toe wel noodzakelijk 
is om zaken gedaan te krijgen. Zo bijvoorbeeld het feit dat men voor 
kinderverzorgsters de werkingsmiddelen kon gebruiken voor kleuterleidsters. Als 
je dat dan ontkleurt, dan kun je dat daar natuurlijk niet voor gebruiken.  

Ik hoop dat u de nuttige suggesties verder gaat onderzoeken met de sociale 
partners. Het is belangrijk dat het niet te lang aansleept. Bijvoorbeeld de langdurig 
zieken die op hun eigen tempo zouden kunnen terugkeren naar het onderwijs: daar 
zitten al veel mensen op te wachten. Er is ook die suggestie van extra verloning 
voor wie voltijds werkt. Dat is waarschijnlijk een vrij dure oplossing, maar het zou 
er wel toe leiden dat een hele hoop mensen misschien zouden overwegen om niet 
vier vijfde te gaan werken. Dat maakt het voor directies altijd complexer om 
lessenroosters samen te stellen. Misschien kunnen we daarmee al een stukje van 
het lerarentekort oplossen. Maar we zoeken verder, dank u. 

De voorzitter: Mevrouw Vandromme heeft het woord. 

Loes Vandromme (cd&v): Dank u wel, minister. Collega’s, we hebben hier 
vandaag heel veel verschillende zaken gehoord, voor verschillende onderwijs-
niveaus. Er is iets heel specifieks dat ik nog wil aanhalen, minister. Ik kreeg de 
vraag waarom de lerarenbonus niet geldig is in het volwassenenonderwijs. Daar 
zou het in sommige situaties ook wel een oplossing kunnen zijn.  

U geeft aan niet echt te geloven in de leerladder in het onderwijs. Ik geloof er heel 
sterk in, dat we moeten gaan zoeken hoe we van het vormen van mensen om 
leraar te worden een leerladder kunnen maken. Het ‘zalmen’ lijkt me daar een heel 
belangrijk principe. 

Maar eigenlijk wil ik afsluiten, minister, met u de boodschap mee te geven om de 
lat hoog te leggen, om niet te gaan voor een Soudaloplossing voor het lerarentekort 
maar oplossingen te zoeken die echt blijven plakken. Dan blijven leerkrachten en 
leerlingen ook echt plakken in die klas.  

Ik denk dat het ook belangrijk is om net op het beleidsniveau een goede stevige 
basis te kunnen vormen, een goede stevige ‘colle’ om een krachtig onderwijs-
personeelsbeleid te kunnen voeren. Dat hebben we nodig.  

De voorzitter: De vragen om uitleg zijn afgehandeld. 
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VRAAG OM UITLEG van Koen Daniëls aan Ben Weyts, viceminister-
president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Onderwijs, 
Sport, Dierenwelzijn en Vlaamse Rand, over de verdere aanpak van 
leerachterstand 

– 3764 (2021-2022) 

Voorzitter: mevrouw Karolien Grosemans 

De voorzitter: De heer Daniëls heeft het woord.  

Koen Daniëls (N-VA): Bij een bevraging van Het Nieuwsblad bij ruim zeshonderd 
directeurs blijkt dat bijna vier op de tien aangeeft dat de leerachterstand in hun 
school nog niet volledig is weggewerkt. Het gaat natuurlijk over de corona-
achterstand.  

Waarmee vergelijken zij die achterstand? Dat is niet onbelangrijk. Die leerachter-
stand is enorm toegenomen tijdens de coronapandemie. Scholen werden door het 
federale Overlegcomité gesloten, leerlingen moesten zelf studeren of werden 
onderwezen via afstandsonderwijs. Ik ben heel blij, minister, dat scholen niet meer 
gaan sluiten, wat er ook op ons af komt, dat we ze maximaal gaan openhouden en 
dat scholen lokaal beleid nemen. Dat is een goede zaak. We gaan geen maat-
regelen meer nemen die bij de ene ‘overshooting’ is en bij de andere tekortschiet. 
Scholen kunnen daarmee om, ze kunnen dat inschatten en worden veelal 
ondersteund door een preventieadviseur. 

Ondanks de enorme inspanningen van scholen, leerkrachten en leerlingen en de 
ingrepen die de minister heeft gedaan om scholen maximaal open te houden, was 
het onmogelijk om een zekere leerachterstand te vermijden. Er zijn dan ook 
maatregelen genomen om de leerachterstand terug te schroeven. Zo werden de 
zomerscholen in het leven geroepen en verankerd, werden er extra middelen 
voorzien voor ‘de Bijsprong’ en werd een plan uitgewerkt om extra leerkrachten 
aan te werven om het lerarentekort aan te pakken, maar ook om de leerachter-
stand weg te werken. Ook individuele ouders maakten de keuze om bijles te 
voorzien voor hun kinderen. 

Ondanks deze inspanningen en extra omkaderingen blijft er een leerachterstand 
bestaan bij sommige leerlingen. Het is op dit moment nog niet mogelijk om alle 
leerachterstand weg te werken, maar we moeten er wel op blijven inzetten. Om in 
de ‘plakmetafoor’ te blijven: het is belangrijk dat kennis blijft plakken bij de leerlin-
gen anders blijven ze dat meedragen voor de rest van hun carrière. 

Minister, hoe evalueert u de resultaten van deze bevraging? 

Komt dit overeen met de vaststellingen naar aanleiding van de toetsen die door 
koepels werden afgenomen eind van vorig schooljaar? Dat gaat over het einde van 
het zesde leerjaar. 

Werd er reeds een evaluatie van ‘de Bijsprong’ uitgevoerd? 

Zullen er extra maatregelen genomen worden om de resterende leerachterstand 
verder weg te werken? 

Hoe staat u tegenover de vraag om de bijlesmarkt te reguleren? Die zit momenteel 
in de private sfeer. 

De voorzitter: Minister Weyts heeft het woord.  

Minister Ben Weyts: Dat we tijdens corona een leerachterstand hebben opge-
lopen, kwam natuurlijk niet door corona zelf, dat kwam door de maatregelen 
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genomen in het coronabeleid en de beslissing om scholen te sluiten. Zo ontstaat 
leerachterstand. 

Ik ben tevreden dat ik gisteren overeenstemming heb kunnen bereiken met de 
sociale partners en de experten. We gaan uit van open scholen en draaien het 
fundamenteel om: ‘if it ain’t broken, don’t fix it’. Enkel in uitzonderlijke lokale 
crisissituaties gaan we over tot het sluiten van een klas, of zelfs – in geval van 
overmacht – tot de sluiting van een school. De regel is dat scholen openblijven. 
Enkel waar het nodig is, grijpen we in. 

Er zijn ook afspraken gemaakt met betrekking tot andere aspecten om het leren 
niet te verhinderen, zoals de mondmaskerplicht. Dat is belangrijk voor de toe-
komst. 

Ook tijdens corona heb ik vrij snel een ‘scramble’ gedaan van pedagogen, 
pedagogische wetenschappers, begeleidingsdiensten, om suggesties te doen om 
de leerachterstand te beperken. Dat heeft zich vertaald in een plan voor extra 
handen in de klas, de Bijsprong en de Digisprong. De extra handen in de klas 
werden gerealiseerd door 550 extra kinderverzorgers of 23 miljoen euro voor zorg-
coördinatoren en nog veel meer. 

We zorgden ook voor extra handen buiten de klas. Ondertussen werden de succes-
volle zomerscholen decretaal verankerd: opnieuw elfduizend leerlingen hebben er 
gebruik van gemaakt. Ik denk aan de omzetting van de aanbevelingen van de 
Commissie Beter Onderwijs. Dat is voor mij de eerste volgende stap. Of het nu 
gaat om leerachterstand of onderwijskwaliteit, de doelstelling is gelijk en daar 
moeten we in eerste instantie werk van maken. Ik heb aan de commissie-
Brinckman gevraagd om die 58 voorstellen te reduceren tot een 15-tal, de meest 
essentiële aanbevelingen, om daar dan werk van te maken. Ik probeer de sociale 
partners te mobiliseren om daarin mee te stappen. Ik probeer hen te overtuigen 
om onze discussies te overstijgen en voor die punten te gaan. Eén heb ik daar-
straks al toegelicht, zijnde de leraar-expert. 

Een belangrijk element is het leercentrum. Dat is een van de meest cruciale. Mocht 
u aan de heer Brinckman vragen naar het meest cruciale, dan zou hij het leer-
centrum noemen als meest efficiënte didactiek; die moeten we naar de scholen en 
klasvloer brengen. Dat lijkt me heel belangrijk in het kader van de onderwijs-
kwaliteit en de strijd tegen de leerachterstand. Dat is vooral een weg om te gaan, 
daar probeer ik de sociale partners achter te krijgen en vervolgens de Vlaamse 
Regering. 

We gaan de leerachterstand verder monitoren. We hebben een coronamonitor 
ontwikkeld met heel wat indicatoren om te kijken wat de impact is/was van corona 
op het Vlaams onderwijs. We komen dikwijls uit bij andere vraagstellingen. Ook de 
toetsen zijn cruciaal om ons inzicht te geven in de leerachterstand. 

Tot slot ga ik in op de bijlesmarkt. Mijn standpunt over het reguleren hiervan is 
ondertussen bekend: het lijkt me niet aangewezen dat de Vlaamse overheid de 
bijlesmarkt gaat reguleren. Dit zou kunnen geïnterpreteerd worden als een signaal 
dat de bijlessen een valabel alternatief vormen voor het reguliere onderwijs, en 
zelfs een nuttige en noodzakelijke aanvulling zijn. Het gaat hier om privé-initiatie-
ven waarop ouders en leerlingen die dit willen, kunnen ingaan. Onze taak is om 
kwaliteitsvol onderwijs te garanderen voor elk kind zodat privé-initiatieven niet 
nodig zijn. 

De voorzitter: De heer Daniëls heeft het woord.  

Koen Daniëls (N-VA): Minister, u somt een aantal maatregelen op die genomen 
zijn om de leerachterstand weg te werken. Het is eigenlijk wel interessant wat u 
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zegt over de Commissie Beter Onderwijs. De leerachterstand, die inderdaad 
ontstaan is door de maatregelen tegen corona, zoals het sluiten van scholen, bouwt 
eigenlijk ook verder op de achterstand die in ons Vlaams onderwijs is ingeslopen. 
We zien het in internationale vergelijkingen, zoals deze ochtend bleek. Niet alles is 
te wijten aan de federale maatregelen tegen corona. Het komt er nog eens boven 
op. Dat tij moeten we keren. 

Thomas Moore geeft op woensdagnamiddag open lezingen over Excel. Die zijn zeer 
interessant en ‘to the point’. Deze week ging het over de toets, de vraag hoe het 
komt dat we vaak pas op de toets zien wie het begrepen heeft en wie niet. Dat is 
haalbare en formatieve evaluatie in de klas, heel gericht. Op 26 oktober volgt de 
les ‘leesbegrip van kinderen vergroten’. Dat is heel hands-onbijscholing. Zelfs op 
een woensdagnamiddag volgen heel wat mensen de lessen, zelfs al is het betalend. 
Heel wat leerkrachten volgen dat. Er wordt dus een nood gevoeld, een leerachter-
stand, niet alleen corona-achterstand. Mensen gaan daarmee aan de slag. We 
moeten en kunnen dit nog meer onder de aandacht brengen. 

De vinger aan de pols houden, is belangrijk. Die directeurs ervaren dat, vier op 
tien bij de bevraging door een krant. Ik wil hun kennis en kunde niet in twijfel 
trekken. Zij ervaren dat, zij stellen dat vast op basis van gesprekken. Objectieve 
meetinstrumenten zouden nog beter zijn. Ik zal het debat van deze ochtend niet 
overdoen. Maar dat is de oplossing, zeker om de vinger aan de pols te houden en 
te weten wat er gebeurt, welke fluctuaties er zijn, in welke domeinen. 

Minister, de zomerscholen willen we jaarlijks doen. Bij de bespreking van de 
rekeningen ging het er eventjes over dat niet heel het budget was ingezet. Op 
welke manier kunnen we nog meer scholen over de streep trekken om maximaal 
het zomeraanbod te gebruiken, om daarop in te zetten. Er zijn nog altijd leerlingen 
die het nodig hebben en geen zomerschool in hun bereik hebben. 

De voorzitter: Mevrouw Vandromme heeft het woord.  

Loes Vandromme (cd&v): Collega, dank u voor de vraag. Ik verwijs graag naar 
de bevraging door de Ouderkoepel bij duizend ouders op 27 juni 2022. Daaruit 
kwamen bevindingen die aansluiten bij de bevraging door Het Nieuwsblad bij ruim 
zeshonderd directeurs. Ook daar wijst een op de vijf ouders erop dat er nog 
problemen zijn. 9 procent van de kinderen heeft onvoldoende hulp gekregen. Ik 
verwijs ook graag naar het persbericht en de resultaten van de OVSG-toets (Onder-
wijsvereniging van Steden en Gemeenten), ook op 27 juni van dit jaar, met als 
titel ‘OVSG-toets bevestigt resultaten internationaal onderzoek’. We houden echt 
de vinger aan de pols. Ik herhaal wat ik vanmorgen zei. 

Het is nodig om de kloof die er nog steeds is en zelfs nog groeit, onder ogen te 
zien. Ik kijk heel sterk uit, minister, naar het nieuwe Leersteundecreet. Zo maken 
we werk van de versterkte basiszorg en de verhoogde zorg.  

Ik heb dezelfde vraag als collega Daniëls, hoe gaan we de middelen voor de zomer-
scholen die niet benut zijn, nog effectiever inzetten? 

De voorzitter: Mevrouw Meuleman heeft het woord.  

Elisabeth Meuleman (Groen): Ik zie hier een algemene consensus rond het 
sluiten van scholen: dat is absoluut geen goede zaak geweest voor het tegengaan 
van de leerachterstand. Ik denk dat niemand me zal tegenspreken. 

Heel wat scholen hebben allerlei inspanningen gedaan om uitstekend afstands-
onderwijs te kunnen geven in die periode. We kunnen de nodige bedenkingen 
hebben bij de effectiviteit van dat afstandsonderwijs. Daarom, we hebben de 
discussie al gehad in de plenaire vergadering, wil ik het nog eens vragen. Ik neem 
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aan dat u alles deelt wat u zegt over scholen die openblijven, de bedenkingen en 
het voorbehoud op het vlak van afstandsonderwijs. Men wil dat tot 50 procent 
mogelijk maken, maar ik heb gehoord dat er een nieuw voorstel op de tafel zou 
liggen. Dat zou dat wat reduceren. Het zou werken met verschillende graden en 
mogelijkheden per graad. Ik hoorde van eerstejaarskinderen die op woensdag-
voormiddag thuis zijn en de ouders moeten gaan werken. Voor iemand van het 
eerste jaar die op afstand les moet volgen zonder enige vorm van controle, is dat 
niet evident. Ik wil nog eens vragen om voorzichtig te zijn op dat vlak. 

Klopt het dat er een nieuw voorstel voorligt? Waaruit bestaat het? Klopt het dat 
het zal gereduceerd worden tot 50 procent afstandsonderwijs? 

De voorzitter: Minister Weyts heeft het woord.  

Minister Ben Weyts: Wat het afstandsonderwijs betreft, probeer ik nog een 
vergelijk te vinden. 50 procent, zeker in de eerste graad, is schromelijk te veel. 
Dat is een theoretisch maximum, maar het is ook een verkeerd signaal. Voor alle 
duidelijkheid: afstandsonderwijs heeft niets te maken met corona, niets met het 
lerarentekort, het heeft enkel te maken met het bieden van een instrumentarium 
om kwalitatief onderwijs te kunnen organiseren. Misschien kan men via die weg 
leerlingen wat meer verantwoordelijkheid geven, gaan ze misschien zelfstandiger 
aan de slag. Dat is de doelstelling. Zodra er een akkoord is, hoort u het. U bent al 
ten dele geïnformeerd, begrijp ik. 

Ik voorzie een rol voor de pedagogische begeleidingsdienst op het vlak van de 
versterking van de nullijn-één. Daarvoor heb ik extra middelen uitgetrokken, zo'n 
3,5 miljoen euro.  

Ik zie ook een rol weggelegd voor het leercentrum om ook specifiek op dat vlak 
een meerwaarde te kunnen bieden voor de klasvloer. Dat leercentrum moet het 
levenslicht nog zien, de discussie loopt nog, maar ik denk wel dat we daar gaan 
kunnen landen. Het zou heel mooi zijn als we dan concreet gevolg kunnen geven 
aan de belangrijkste vraag en aanbeveling van de Commissie Beter Onderwijs. Nog 
even geduld. 

Het budget voor de zomerscholen is ruim begroot. We hebben het intussen wat 
gereduceerd. Er was inderdaad wat overschot. Uiteindelijk bevraag je altijd 
dezelfde scholen en lokale besturen. Ik hoop dat, als de gevolgen van de corona- 
en van de Oekraïnecrisis gaan liggen, nog meer lokale besturen en scholen in de 
verleiding komen om mee te stappen in het systeem. Ik stel wel vast dat degenen 
die in het ‘pateeke’ gebeten hebben, niet meer lossen. Ik heb geen weet van veel 
projecten die maar eenmalig georganiseerd zijn en dan niet meer. Integendeel. 
Dat is misschien wel een klein sneeuwbaleffect dat zou kunnen starten. Dat probe-
ren we alleszins. 

Ik nodig u allen uit om dit in de eigen gemeenteraden overal te lande te gaan 
bepleiten. Je moet wel iemand hebben die het trekt. Dat is dikwijls een lokaal 
bestuur en/of een school. Er moet iemand zijn die tijdig, zo rond de paasvakantie, 
begint met de voorbereidingen. Het vergt wel een en ander. We kunnen daar niet 
in de plaats treden, maar hebben toch een serieuze financiële compensatie per 
kind. We kunnen zo’n 45 euro per kind bieden. Armer gaat men er zeker niet van 
worden. We blijven de scholen en lokale besturen met dat aanbod confronteren. 

Dat heeft natuurlijk niets te maken met Oekraïne. U vroeg me dat in het kader van 
de afrekening van de begroting 2020-2021. Toen was die oorlog er nog niet, toen 
waren de Oekraïners er nog niet. De oorlog is pas begonnen in 2022. 

De voorzitter: De heer Daniëls heeft het woord.  
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Koen Daniëls (N-VA): Er is punctuele leerachterstand ontstaan door de 
maatregelen van het federale niveau tegen corona. Dat is één. 

Twee, en dat is veel crucialer en belangrijker om op te volgen, is de leerachterstand 
ten opzichte van het verleden: dat we achteruitgaan. De stappen die u zet met de 
Commissie Beter Onderwijs of de commissie-Brinckman, zijn stappen die we zeker 
moeten zetten, samen met de Vlaamse toetsen, samen met onze ambitieuze 
minimumdoelen, en in relatie met de lerarenopleiding. Het zal niet morgen zijn, 
maar dat we minstens stappen zetten, daar rekenen we op en zijn we zeker van. 

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld.  

VRAAG OM UITLEG van Elisabeth Meuleman aan Ben Weyts, viceminister-
president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Onderwijs, 
Sport, Dierenwelzijn en Vlaamse Rand, over het sluiten van medisch-
pedagogische instituten door de overheveling van het beleidsdomein 
Onderwijs en Vorming naar het beleidsdomein Welzijn, Volksgezondheid 
en Gezin 

– 3869 (2021-2022) 

VRAAG OM UITLEG van Steve Vandenberghe aan Ben Weyts, viceminister-
president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Onderwijs, 
Sport, Dierenwelzijn en Vlaamse Rand, over internaten voor 
buitengewoon onderwijs en de transitie naar het beleidsdomein Welzijn, 
Volksgezondheid en Gezin 

– 3909 (2021-2022) 

Voorzitter: mevrouw Karolien Grosemans 

De voorzitter: Mevrouw Meuleman heeft het woord. 

Elisabeth Meuleman (Groen): Minister, uw collega van Onderwijs had tot voor 
kort 21 buitengewone internaten in beheer, waar samen ongeveer duizend kwets-
bare kinderen en jongeren wonen met een extra zorgbehoefte. Omwille van de 
bijzondere zorgverlening die deze internaten als taak hebben, vallen deze 
internaten beter onder Welzijn. Daarom besliste de Vlaamse Regering tot een 
overdracht naar Welzijn, waar deze internaten vanaf 1 september 2023 definitief 
toe zullen behoren en waar ze betere en meer gepaste ondersteuning krijgen. Zo 
wordt om een oud zeer gelenigd. 

Maar die beslissing van de Vlaamse Regering heeft ook ongewenste gevolgen. Zo 
zal ook het internaat van het medisch-pedagogisch instituut (MPI) in Eine sluiten. 
Dat is een beslissing van de raad van bestuur van de betreffende scholengroep. 
Deze beslissing zou om financiële redenen genomen zijn. Om te voldoen aan de 
normen vanuit het departement Welzijn zouden er financiële inspanningen moeten 
worden geleverd die de scholengroep niet kan dragen. De impact van deze sluiting 
is voor vele gezinnen gigantisch. Tientallen internen – kinderen met een beperking 
of kwetsbare geplaatste kinderen – dreigen zo hun warme, vertrouwde plek te 
moeten verlaten. De vraag is waar die kinderen nu terecht zullen kunnen. De 
dichtstbijzijnde internaten voor kinderen met een beperking zullen wellicht Ronse, 
Deinze of Gent zijn. Dat betekent in het beste geval een urenlange busrit voor deze 
kinderen, iets wat de Vlaamse Regering juist wil vermijden. Een andere mogelijk-
heid is, wanneer ze toch het geluk hebben een alternatief verblijf te vinden op 
korte termijn, dat deze kinderen ook nog eens van school zullen moeten verande-
ren omdat er op dezelfde campus een school met dezelfde doelgroep is gesitueerd.  

Een realistischer scenario is spijtig genoeg dat een grote meerderheid van hen 
gewoon huiswaarts zal worden gestuurd, want door de problematiek van de 
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ellenlange wachtlijsten in de jeugdzorg zal er bijna zeker geen plaats zijn voor hen 
op dit moment. 

Het spreekt vanzelf dat een terugkeer naar huis voor velen van hen geen optie is. 
Er werd reeds eerder beslist dat een verblijf op internaat beter aan hun noden 
voldoet en dit om verscheidene redenen: zorgzwaarte van het kind op verschillende 
vlakken, pedagogische vaardigheden van ouders, financiële situatie ouders, mis-
handeling … 

In de regio rond Oudenaarde ontstaat zo een blinde vlek – Oudenaarde, Ronse, 
Brakel, Lierde, Geraardsbergen, Ninove – en een nog groter tekort aan bedjes door 
de sluiting van het internaat in Eine. Het hoeft geen betoog dat vele ouders dus 
zeer ongerust zijn en dat dit vanuit kinderrechtenperspectief een nefaste beslissing 
is. 

Minister, nam u al kennis van de beslissing van het MPI in Eine om te sluiten? Hoe 
kijkt u tegen de ontwikkeling aan? 

Hebt u weet van andere sluitingen die dreigen? In de wandelgangen horen we dat 
er nog internaten zouden sluiten. Zult u poolshoogte nemen dienaangaande? 

Welke regio’s kampen nog met mogelijke gaten of blinde vlekken? Hoe zult u ver-
mijden dat er leemtes ontstaan in de gebiedsdekking van deze bijzondere inter-
naten? 

Zullen alle kinderen een plek hebben en zal er na de hervorming voldoende 
capaciteit zijn? Hoe wordt dit gemonitord en hoe zal worden ingegrepen bij een 
mogelijk tekort aan plaatsen? 

Dat er andere vereisten zijn voor een welzijnsinstelling dan voor een onderwijs-
instelling is u toch bekend? Kan hierop geanticipeerd worden? Of wat werd hiertoe 
ondernomen? Op welke wijze worden betrokken internaten bijgestaan in de 
transitie? Welke middelen zijn hiertoe voorzien? 

De voorzitter: De heer Vandenberghe heeft het woord. 

Steve Vandenberghe (Vooruit): De overheveling van de verschillende inter-
naten van het buitengewoon onderwijs naar Welzijn wordt niet overal op gejuich 
onthaald. MPI ’t Craeneveld in Eine, met als inrichtende macht Scholengroep 21, 
is een internaat waar veertig kinderen uit het buitengewoon onderwijs worden op-
gevangen. Het is een plaats waar ze structuur en regelmaat krijgen en een warme 
thuis. Het gaat om kinderen met een beperking die speciale zorg nodig hebben. De 
raad van bestuur heeft beslist om vanaf volgend schooljaar de deuren te sluiten. 
De reden die de algemeen directeur aangeeft is de overheveling van het internaat 
van Onderwijs naar Welzijn, waardoor het gebouw niet aan de kwaliteitsnormen 
van Welzijn zou voldoen. Het hele internaat zou verbouwd moeten worden, wat 
een budget vraagt van 4 miljoen euro. 

De ouders van de kinderen die verblijven in het internaat zijn radeloos. Hun kinde-
ren kunnen niet zomaar elders terecht. Er is een gebrek aan alternatieven in de 
regio. Als ze niet meer in het internaat terecht kunnen betekent dit wellicht uren-
lange busritten van hun nieuwe internaat of woonplaats naar hun huidige school. 

Wij hebben intussen vernomen dat de ouders zijn uitgenodigd op zowel uw kabinet 
als op het kabinet van Welzijn. Het is uiteraard goed dat u ze hebt uitgenodigd. Maar 
ik hoop van harte dat het geen rondje wordt waarin iedereen alleen maar wordt 
beluisterd en een wortel wordt voorgehouden als ‘We gaan het bekijken’. Het is mij 
en de ouders ook niet duidelijk in hoeverre u ook zult samenzitten met Scholengroep 
21 Vlaamse Ardennen en met de algemeen directeur van het basisonderwijs. Dat 
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zijn immers de mensen met wie u moet samenzitten om tot een oplossing te komen, 
denk ik dan. De ouders samenbrengen is sympathiek, maar zij moeten niet voor de 
oplossing zorgen. Daarvoor moet er overleg zijn met de scholengroep in kwestie zelf, 
in casu met de algemeen directeur of toch de coördinerend directeur.  

Minister, klopt het dat de kwaliteitsnormen voor de internaten hoger liggen voor 
Welzijn dan voor Onderwijs? Zo ja, zijn er daarvoor middelen voorzien zodat de 
onderwijsinternaten aan die normen kunnen voldoen? 

Zult u contact opnemen met de scholengroep om alsnog tot een mogelijke oplos-
sing te komen? Indien niet, wordt er voor een oplossing op maat gezorgd voor de 
veertig leerlingen waarbij mogelijke busritten zoveel als mogelijk zullen worden 
beperkt? Hoe wilt u dat aanpakken?  

Hebt u weet van andere onderwijsinternaten die zullen sluiten, al dan niet naar 
aanleiding van de overheveling naar Welzijn? 

Heeft de overheid zicht op het aantal kinderen en jongeren in het buitengewoon 
onderwijs die nood hebben aan een internaat enerzijds en op het aanbod ander-
zijds? Komt het aanbod tegemoet aan de vraag, rekening houdend met de regio? 

De voorzitter: Minister Weyts heeft het woord. 

Minister Ben Weyts: Laat mij het wat ruimer schetsen. Op dit moment loopt er 
voor 21 voorzieningen een transitieproces van Onderwijs naar Welzijn. Naast die 
21 sluiten er mogelijk nog een drietal instellingen aan. De doelstelling is om deze 
transitie af te ronden tegen 1 september 2023. 

Binnen de Vlaamse Regering namen we dan ook al verschillende initiatieven, 
gericht op die finaliteit: de conceptnota Onderwijs-Welzijn van 9 juli 2021, de 
stuurgroep Transitie met verschillende werkgroepen, en een decreet op gezamen-
lijk voorstel met de minister van Welzijn, dat we hier in de verenigde commissie 
Onderwijs-Welzijn hebben toegelicht. We hebben dus serieuze stappen gezet. 

De hele transitie loopt over tien jaar en heeft de bedoeling om ervoor te zorgen 
dat de voorzieningen van het Gemeenschapsonderwijs (GO!) de hun toevertrouw-
de jongeren op een gelijke wijze kunnen behandelen als de voorzieningen die 
vandaag bestaan in Welzijn. Het gaat eigenlijk over een gelijke behandeling van 
gelijke situaties. Wat we hier doen, is een ongelooflijke vooruitgang. Dat heeft ook 
bloed, zweet en tranen gekost, en heel veel politieke discussie. Wij dragen over 
van Onderwijs naar Welzijn, waardoor die jongeren op dezelfde financiering en om-
kadering kunnen rekenen als bij Welzijn. Wat veel meer is dan in een constellatie 
waarin ze tot het beleidsdomein Onderwijs behoren. Dat heeft natuurlijk grote 
financiële consequenties voor het beleidsdomein Welzijn. 

Het is, voor alle duidelijkheid, met heel veel respect voor het werk dat de mensen 
vandaag al leveren dat ik het zeg, maar kwaliteitsverhoging is ook een heel 
uitdrukkelijk doel van de transitie. Die hogere kwaliteitsverwachtingen zijn er niet 
alleen wat betreft de omkadering en de ondersteuning, maar ook op het vlak van 
de infrastructuur. 

Kwaliteit is een proces. Dat proces van kwaliteitsverhoging loopt al bij de 
internaten met permanente openstelling (IPO’s), die al langer in het transitieproces 
zitten. Sinds vorig jaar ook bij IBIS en Kastor en dit jaar ook bij het medisch 
pedagogisch instituut van het GO! (MPIGO) zonder IPO. 

Het is niet zo dat de huidige gebouwen van de betrokken voorzieningen de 
overgang naar Welzijn in de weg staan. Mensen van Welzijn hebben ’t Craeneveld 
bezocht en hen gerustgesteld. In die zin betreur ik toch wel de berichtgeving. 
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Laat ik nog eens terugkeren naar het ruimere plaatje. De transitie wordt 
aangestuurd door de stuurgroep Transitie, met zijn verschillende werkgroepen, de 
respectieve kabinetten Onderwijs en Welzijn, de administraties en de besturen van 
de betrokken voorzieningen. De stuurgroep Transitie is het orgaan waar alle 
aspecten van de transitie aan bod komen. 

De zorgen die ’t Craeneveld heeft, zijn bij de stuurgroep gekend. De bezorgdheid 
van de stuurgroep gaat in de eerste plaats naar de betrokken jongeren. In de 
schoot van de stuurgroep worden er oplossingen gezocht. Er worden veel mogelijk-
heden aangeduid. 

Ik ga vandaag geen grote uitspraken doen. Ik wil de mensen die oplossingen 
zoeken voor de lokale situatie in alle rust hun werk laten doen. De grootste bekom-
mernis is de voornaamste zorg: de betrokken jongeren.  

Rond infrastructuur leven wel meerdere vragen. Er is effectief een inhaalbeweging 
nodig. Besturen hebben behoefte aan realistische verwachtingen, ook op het vlak 
van timing, binnen Welzijn ten aanzien van infrastructuur en de wijze waarop daar-
op toegezien wordt. De infrastructuur moet in staat zijn om te voorzien in vragen 
vanuit de denkkaders en kwaliteitsvereisten van Welzijn, om na te denken over 
infrastructuur en daar een plan van aanpak voor uit te werken. Ik heb ook gevraagd 
om binnen de stuurgroep Transitie een aparte werkgroep te voorzien rond infra-
structuur. Dat zal men ook doen. 

Om de toekomstige positie binnen Welzijn en de bijhorende subsidiëring te 
bepalen, zijn twee elementen cruciaal. 

In de eerste plaats is er de inschalingsoefening die moet gebeuren. Daarmee bren-
gen we de leerlingenpopulatie van elke voorziening in kaart. Zo weten we welke 
doelgroep we hebben. 

Daarnaast wordt er aan de voorzieningen gevraagd om voor zichzelf de denk-
oefening te maken: ‘Waar willen we naar toe? Wat voor voorziening willen we zijn, 
met welk aanbod? Wat is onze doelgroep?’ In welzijnstermen heet dat een zorg-
strategisch plan. Dat vragen we aan de betrokken voorzieningen. 

De IPO’s Kastor en IBIS hebben die zorgstrategische oefening al gemaakt, of zijn 
er al vergevorderd mee bezig. Voor het MPIGO is de zorgstrategische oefening vrij 
recent. Dat is nog in volle opstart. 

Op zich is het niet vreemd dat er actoren zijn die bij het nadenken daarover zichzelf 
ook wel existentieel in vraag stellen: ‘Willen we überhaupt verder?’ Het is niet 
verkeerd dat er ernstig wordt nagedacht over het voortbestaan. We verwachten 
van die besturen wel dat ze hun verantwoordelijkheid opnemen ten aanzien van 
de jongeren. Ook hier is de stuurgroep Transitie hét forum waar alles over de 
transitie besproken wordt. 

Ik kan aangeven dat er, buiten ’t Craeneveld, nog geen andere meldingen op de 
stuurgroep geweest zijn. Wat uiteraard niet wil zeggen dat er geen locaties zijn 
waar men ook denkt over het existentiële vraagstuk. Maar hoe dan ook, het 
denkproces moet daar in alle vrijheid kunnen lopen en de mensen die de betrokken 
besturen begeleiden moeten hun werk kunnen doen. Men is niet gebaat bij het 
voeren van de discussie op het publieke forum. 

Voor de volledigheid: voor tien voorzieningen loopt de transitie al langer. Voor vijf 
IPO’s en Kastor zetten we de komende dagen belangrijke stappen. Om de overgang 
vlot te laten verlopen is er overleg met alle betrokken partijen. Er is ook bilateraal 
overleg met de internaten die in transitie gaan, waarbij we ook altijd goed blijven 
samenwerken met Onderwijs en Welzijn. Vanuit de zorginschaling en de 
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zorgstrategische planning wordt voor elk internaat gekeken naar de toekomst-
mogelijkheden binnen Welzijn en welke subsidiëring daaraan gekoppeld is. De 
gesprekken met de eerste zes internaten zijn ingepland eind deze maand. 

Slotsom: de communicatie is soms wat voorbarig. Dat werkt soms wat contra-
productief. Ik kan enkel zeggen dat we met de beste wil van de wereld proberen 
die transitie tot een goed einde te brengen en tot, wat het uiteindelijk ook is, een 
heel positief verhaal. 

De voorzitter: Mevrouw Meuleman heeft het woord. 

Elisabeth Meuleman (Groen): Minister, ik wil nog eens benadrukken dat wij ook 
van mening zijn dat die transitie broodnodig was, dat ze al heel lang heeft 
aangesleept en dat het goed is dat ze nu eindelijk wordt uitgevoerd. Laat daar geen 
twijfel over bestaan. Maar wat de specifieke situatie in Eine betreft: de algemeen 
directeur van de scholengroep heeft nog eens laten optekenen in de krant dat de 
politici mogen zeggen wat ze willen, maar dat de beslissing is genomen door de 
raad van bestuur en dat zij daar niet meer op terugkomen. Dat vind ik nogal straf. 
Er zijn redelijk wat andere valabele alternatieve pistes, die niet direct met zich 
zullen meebrengen dat er 4 miljoen euro zal nodig zijn om die transitie te 
realiseren. Ik hoop dus ook – en ik sluit mij aan bij mijnheer Vandenberghe – dat 
u met hen en met de ouders en de scholengroep rond de tafel gaat zitten om eens 
te horen wat daar echt aan de hand is en waarom die weerstand er is. Ik weet niet 
of zij goed beseffen dat zij, zoals ik uit uw antwoord meen te kunnen afleiden, 
verantwoordelijk zijn voor het plaatsen van of het zorgen voor de jongeren die 
geen plek meer zullen hebben. Hebt u al eens gevraagd hoe zij denken dat te zullen 
doen? Dat lijkt mij echt geen eenvoudige oefening. 

En dan breder. Er is niet alleen de problematiek van Eine. Ik hoor dat er op nog 
een aantal plekken bezorgdheden zijn. Minister, er is ook ongerustheid, om niet te 
zeggen grote ongerustheid, bij het personeel. Sommigen kiezen eieren voor hun 
geld en zijn aan het verdwijnen. Er zijn daar onduidelijkheden en er is ook 
achteruitgang. Als men niet benoemd is, betekent dat voor het statuut … Er is 
bijvoorbeeld de gunstige verlofregeling in Onderwijs, die ze dan moeten laten 
varen. Dat heeft een enorme impact. Daar zijn veel vragen over. Daar verwachtte 
men toch dat er vroeger duidelijkheid zou zijn. Die blijft maar uit. Wanneer zult u 
daar duidelijkheid kunnen verschaffen waardoor u ervoor zou kunnen zorgen dat 
hun ongerustheid kan worden weggenomen en dat er voor hen gunstige regelingen 
kunnen worden uitgedokterd die geen ongelooflijke achteruitgang betekenen?  

De voorzitter: De heer Vandenberghe heeft het woord. 

Steve Vandenberghe (Vooruit): Minister, die transitie is, zoals collega Meuleman 
zegt, belangrijk. Het is daar tijd voor. Mijn eerste bijkomende vraag is of er voldoen-
de middelen worden voorzien om die transitie tot een goed einde te brengen. 

De zorgstrategische oefening is nu bezig, terwijl de transitie er moet zijn tegen 1 
september 2023. Is die timing niet een beetje laat? 

Is er in Eine nog een overgangsperiode voor de kinderen, zodat ze minstens nog 
een extra jaar in het internaat kunnen blijven en daarna gegarandeerd een oplos-
sing kunnen krijgen, dicht bij huis? Als er geen oplossing is, moet die overgangs-
periode toch worden verlengd. Dat is de communicatie die toch met de betrokken 
scholengroep en de algemeen directeur moet worden gevoerd. Ik maak mij daar 
ongelooflijke zorgen over. Het gaat over kwetsbare kinderen van wie sommigen 
bovendien in een erg moeilijke thuissituatie zitten. Er zijn nog tien maanden voor 
een oplossing. Dat is bijzonder weinig, weet ik uit de praktijk. In Welzijn zijn de 
wachtlijsten gigantisch. Ik begrijp dat de ouders ten einde raad zijn. Waar het mij 
vooral om gaat, is dat het weer gaat om kwetsbare jongeren en kinderen. Daar 
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moeten wij – en hopelijk ook u, samen met de mensen van de betrokken school 
en de algemeen directeur – zeker onze verantwoordelijkheid nemen om daar een 
oplossing aan te bieden. 

De voorzitter: Mevrouw Vandromme heeft het woord. 

Loes Vandromme (cd&v): Ik wil verder gaan op het luikje personeel. De transitie 
is noodzakelijk, maar we moeten zoeken naar draagvlak. Ik hoor toch op het 
terrein heel veel zorgen met betrekking tot de transitie, zeker voor het personeel. 
Allerlei verhalen doen de ronde, en dat zorgt ervoor dat het draagvlak wordt 
ondergraven. 

Minister, ik heb een aantal concrete vragen.  

Er wordt gewerkt met de omkaderingsrekeneenheid (ORE). Dat was ook voor mij 
een nieuw begrip. De functie van beheerder vervalt en er wordt per internaat een 
directeur aangesteld. Van die beheerders hoor ik toch wel bijzonder bekommerde 
berichten: ‘Wordt er wel gedacht aan ons, aan onze functie, aan onze expertise? 
We worden als het ware aan de kant gezet.’ Hoort u dat ook? Hebt u dat ook 
ervaren? 

Dan is er de vraag naar de verantwoordelijkheid inzake preventie en ICT. Hoe 
moeten de internaten die mensen aanstellen? Dat gebeurt ook via die ORE. Daar 
worden ook vragen over gesteld. 

De vraag die ik het meest krijg, is wat we zullen doen met die kleinere internaten, 
die 1200 euro per leerling krijgen. Hoe kunnen we ervoor zorgen dat zij nog dat 
huiselijke karakter kunnen bewaren en kunnen overleven? 

De voorzitter: De heer Daniëls heeft het woord. 

Koen Daniëls (N-VA): Collega’s, die transitie is nodig. Als ik gewoon zie hoeveel 
jaar er al over wordt gepingpongd, hoeveel jaar het GO! dat al op de agenda zet, 
dan denk ik dat het een goede transitie is en dat ze nodig is. 

Het is ook goed dat er in die sector een stand van zaken wordt opgemaakt van wat 
er op het programma staat en wanneer dat moet worden gecommuniceerd. Ik stel 
inderdaad vast dat indianenverhalen en echte verhalen door elkaar worden 
geweven. Dat gaat dikwijls gepaard met de volgende zin: ‘Ja, ik heb iets gehoord, 
maar je mag het niet voortvertellen.’ Dat is ongeveer de slechtst mogelijke manier 
waarop verhalen ontstaan. 

Wat betreft de casus die de collega’s aanhalen, kan ik hen enkel bijtreden. Ik 
betreur dat de autonomie en de vrijheid … Ja, die raad van bestuur is autonoom, 
collega’s. Vrijheid heeft voor- en nadelen. Als ze zeggen dat ze ermee stoppen, 
dan stoppen ze ermee. Dat is nu eenmaal het gevolg van de vrijheid. 

Minister, ik hoor u zeggen dat er een verhaal wordt opgehangen over personeel en 
mensen, dat men dicht moet en dat het niet anders kan omdat men niet voldoet, 
maar dat er wel een overgangsperiode is en dat er aanpassingen mogelijk zijn. 
Wel, dan betreur ik dat die houding wordt aangenomen. Kwatongen beweren – 
maar opnieuw, met beweren moeten we opletten – dat dat is om druk te zetten 
om geld te krijgen. Ik hoop dat dat niet het geval is. Ik zou dat heel sterk 
betreuren. 

Minister, dit verhaal is in handen van uw collega Crevits. Ik denk inderdaad dat er 
over statuten en overgangen en dergelijke meer duidelijkheid moet worden 
geboden aan het personeel.  

De voorzitter: De heer Laeremans heeft het woord. 
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Jan Laeremans (Vlaams Belang): Ik sluit bij dat laatste aan. Wij vangen ook 
signalen op van mensen die in zo’n situatie zitten en die heel boos zijn over wat er 
allemaal gebeurt. Zij weten niet tot wie zij zich moeten richten. Als ze geen gehoor 
krijgen bij hun eigen directie, is het dan geen idee dat men als personeelslid bij die 
stuurgroep terechtkan? Dan kunnen daar de vragen worden gebundeld. Op die 
manier kan men voor een deel tegemoetkomen aan de bekommernissen want die 
leven daar wel. Het is toch belangrijk dat die vragen een antwoord krijgen. In het 
parlement kun je moeilijk dergelijke lokale arbeidsomstandigheden en wat weet ik 
allemaal voorleggen. Die mensen willen daar toch wel een antwoord op. 

De voorzitter: Minister Weyts heeft het woord. 

Minister Ben Weyts: We moeten twee zaken van elkaar onderscheiden.  

Enerzijds is er de oefening die we doen rond de gewone internaten, de onder-
wijsinternaten zeg maar. Daar stellen we een historisch gegroeid kluwen vast van 
acht verschillende erkenningsvormen en verschillende vormen van financiering. 
Decretaal schoeien we dat op één leest, namelijk één organisatievorm waarbij we 
ook één basisfinanciering voorzien, die gelijk is, en vervolgens een alternatieve 
financiering a rato van het feit of men kinderen in het weekend opvangt, of men 
jongeren opvangt met een speciale beperking, geplaatste jongeren …  

Anderzijds hebben we wat we doen voor de buitengewone internaten. Er zijn 160 
gewone onderwijsinternaten en 21 buitengewone internaten. Dan spreken we over 
een duizend kwetsbare jongeren. Die vallen eigenlijk onder Welzijn. Daar moeten 
we de transitie bewerkstelligen, maar dat is natuurlijk gemakkelijker gezegd dan 
gedaan, ook voor het personeel. 

Wat betreft de timing wil ik daar nu echt mee door. Ik wil dat dat tegen september 
2023 op punt staat. Mijnheer Vandenberghe, ik begrijp u niet goed. Soms zegt u 
dat het te laat is, en soms zegt u dat het te vroeg en te snel komt. Ik wil dat in 
deze regeerperiode tot een goed einde brengen. (Opmerkingen van Steve 
Vandenberghe) 

Ik wil het in deze regeerperiode, net vanwege de politieke gevoeligheid. We hebben 
daarover een akkoord bewerkstelligd, waarbij het wel wat bikkelen was met 
Welzijn. We hebben daar andere zaken aan moeten koppelen. Daarom wil ik dat 
dat concreet wordt gerealiseerd in deze regeerperiode en dus tegen september 
2023. 

Zijn er voldoende middelen? Wel, ik heb een deeltje van de middelen meegegeven, 
maar natuurlijk niet volledig. Die vraag moet je vooral aan Welzijn stellen. Voor 
deze regeerperiode is dat alleszins zo en heeft men ons gegarandeerd dat de 
rekeningen zouden kloppen. 

Ik kom terug op de transitie. Voor wat betreft het personeelsstatuut is de overgang 
van Onderwijs naar Welzijn vrij complex. Een vaste benoeming kent men in Welzijn 
niet. Het uitgangsprincipe is: verworven rechten zijn onaantastbaar. En als er dan 
nog concrete vragen zijn, stuur ze maar door naar mijn kabinet. Dan kunnen we 
die mensen misschien geruststellen. Er zijn nog discussies die in het sociale overleg 
worden gevoerd, maar dat overleg is zo ruim dat ik daar altijd langs alle kanten 
lekken over hoor. Als je een samenvoeging beoogt, kan er in sommige gevallen 
maar één directeur komen terwijl de andere beheerder zijn verworven rechten blijft 
behouden. Maar welke aparte functie zou je hem nog kunnen geven? Die discussie 
loopt momenteel en daarover moet ik mij uitspreken. Ik heb daarover net een 
voorstel gedaan.  

Laat dat zijn gang gaan. Zijn er concrete vragen en bezorgdheden? Niemand is 
erbij gebaat dat we dat wat oppoken of opstoken, ook de lokale casuïstiek. Wij 
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hebben altijd heel duidelijk het belang van de jongeren beoogd. Er zijn altijd wel 
praktische oplossingen te vinden. Maar dat zal niet lukken op het publieke forum. 
Wij zijn ter beschikking om te proberen om vanuit een zeer open pragmatiek voor 
oplossingen te zorgen, in eerste instantie denkend aan het belang van de jongeren. 

De voorzitter: Mevrouw Meuleman heeft het woord. 

Elisabeth Meuleman (Groen): Minister, ik voel niet echt een heel duidelijk 
engagement richting het MPI Eine, waarbij u echt wilt proberen om daar toch nog 
een oplossing te vinden, om dat open te houden om de redenen die ik heb vermeld: 
het feit dat daar echt een gat valt. (Opmerkingen van minister Ben Weyts)  

Ja, maar ik denk dat er toch wel voldoende argumenten zijn om te zeggen dat het 
heel belangrijk is en om er alles aan te doen om hen te proberen te overtuigen om 
de alternatieve pistes ten gronde te bekijken. Dat is in dezen heel belangrijk, ook 
vanuit Vlaams perspectief, omdat wij gebiedsdekkend willen zijn: wij willen dat die 
kinderen overal terechtkunnen, dat ze niet urenlang op een bus moeten zitten, dat 
zij niet op een wachtlijst of thuis terechtkomen omdat er geen plekken zijn. Het 
verdwijnen van plaatsen heeft dus echt een impact op uw beleid. Ik hoop dus dat 
u er alles aan zult doen om die algemeen directeur en de raad van bestuur op 
andere gedachten te brengen. Zij zijn het inderdaad die in de pers forse uitspraken 
hebben gedaan. Ik vind dat bijzonder jammer, maar het is iets wat heel hard leeft 
in mijn regio. Ik hoop dat u er alles aan zult doen om deze beslissing nog te keren. 

De voorzitter: De heer Vandenberghe heeft het woord. 

Steve Vandenberghe (Vooruit): We zullen uiteraard het transitiedossier verder 
opvolgen. Het is niet evident. Daarin hebt u gelijk, minister. Zeker als het over de 
verschillen gaat tussen het personeel van Welzijn en van Onderwijs. Met die ver-
worven rechten is het niet gemakkelijk om de transitie te maken. Maar goed, daar 
moeten we door. 

Minister, ik onderstreep nog eens dat ik hoop dat u erin slaagt om met die 
scholengroep rond de tafel te zitten. Wij, net als u en iedereen hier aan tafel, dat 
ben ik zeker, maken ons zorgen over die kinderen die eventueel in de kou kunnen 
komen te staan. Dat kan eigenlijk niet. 

De voorzitter: De vragen om uitleg zijn afgehandeld. 

VRAAG OM UITLEG van Loes Vandromme aan Ben Weyts, viceminister-
president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Onderwijs, 
Sport, Dierenwelzijn en Vlaamse Rand, over het stijgende aantal 
leerlingen dat op school afwezig is om persoonlijke redenen 

– 3769 (2021-2022) 

Voorzitter: mevrouw Karolien Grosemans 

De voorzitter: Mevrouw Vandromme heeft het woord.  

Loes Vandromme (cd&v): Minister, tijdens verschillende werkbezoeken meldden 
heel wat scholen mij dat het aantal leerlingen dat met toestemming van de directie 
een tijdlang afwezig is ‘wegens persoonlijke redenen’ onder de zogenaamde code 
P, jaar na jaar stijgt. 

Uit de onderwijsstatistieken leren we dat de bevindingen van deze scholen eigenlijk 
een algemene tendens zijn. In de laatste 3 schooljaren steeg het aantal leerlingen 
dat op school afwezig is om persoonlijke redenen heel sterk. In het schooljaar 
2017-2018 waren er in het gewoon basisonderwijs 2037 leerlingen minstens 10 
halve dagen afwezig op school om persoonlijke redenen. 3 jaar later is dat cijfer 
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meer dan verdubbeld tot 4323 leerlingen. Ook in het buitengewoon deeltijds 
beroepssecundair onderwijs (dbso) verdubbelde het aantal afwezige leerlingen 
onder code P: van 264 leerlingen in 2016-2017 naar 534 in 2020-2021. In het 
buitengewoon secundair onderwijs stegen de cijfers met 60 procent in 3 jaar tijd: 
van 965 naar 1542. 

Een rouwperiode of de deelname aan time-outprojecten kunnen onder deze code 
P vallen, maar steeds meer directies laten leerlingen ook thuisblijven omdat de 
school hun geen gepaste vorm van onderwijs kan aanbieden en ze ook nergens 
anders terechtkunnen. De draagkracht van leerkrachten en medeleerlingen wordt 
te zwaar belast en de leerlingen in kwestie hebben in de eerste plaats gespeciali-
seerde hulp nodig. 

In antwoord op een schriftelijke vraag van mij in juni van dit jaar, minister, gaf u 
aan geen exacte cijfers te hebben van het aantal leerlingen onder code P die nood-
gedwongen thuiszitten zonder enige vorm van onderwijs. Toch lijkt het mij abso-
luut noodzakelijk om deze tendens van heel nabij op te volgen. 

Bent u van plan verder onderzoek te doen naar leerlingen die hun leerrecht ontzegd 
worden en de exacte achterliggende redenen? 

Hoe zult u het leerrecht voor deze leerlingen die niet naar school kunnen, toch 
garanderen? 

Ziet u kansen in het uitbreiden van bijvoorbeeld tijdelijk onderwijs aan huis 
(TOAH)? 

De voorzitter: Minister Weyts heeft het woord.  

Minister Ben Weyts: Eerst en vooral wil ik benadrukken dat een school nooit van 
een leerling kan eisen dat hij of zij thuisblijft. Een kind dat ingeschreven is, heeft 
het recht om naar school te gaan. 

Bovendien is het zo dat afwezigheden wegens persoonlijke redenen enkel gewet-
tigd zijn bij akkoord van de directie. Zo wordt er voldoende flexibiliteit en auto-
nomie gegeven aan de scholen om op allerlei specifieke situaties in te spelen. Ik 
heb er dus alle vertrouwen in dat schooldirecties hier absoluut niet lichtzinnig mee 
omgaan en altijd een afweging maken waarin het belang van het kind centraal 
staat. 

In het schooljaar 2019-2020 was er inderdaad een zeer grote stijging van het 
aantal afwezigheden wegens persoonlijke redenen binnen de meeste onderwijs-
niveaus. Wat was de impact van corona? Zo valt niet uit te sluiten – en dat weten 
we eigenlijk zeker – dat een aantal scholen in het begin de P-codes gebruikten bij 
de schoolsluitingen. We krijgen dus een sterk vertekend beeld. 

Ook in het schooljaar 2020-2021 kan de impact van corona niet onderschat wor-
den. Dit is het laatste schooljaar waar we cijfers voor hebben. Zo is het bijvoorbeeld 
perfect mogelijk dat ouders kwetsbare kinderen uit voorzorg thuishielden en dat 
de directeur daar toestemming voor gaf. Dit is ook een afwezigheid wegens per-
soonlijke redenen. 

Ik stel vast dat de evolutie per onderwijsniveau varieert bij de vergelijking tussen 
de schooljaren 2018-2019 en 2020-2021. Zo ligt het aantal leerlingen met min-
stens één halve dag afwezigheid om persoonlijke redenen in het buitengewoon 
basisonderwijs hoger in het schooljaar 2020-2021 dan in het schooljaar 2018-
2019, terwijl dit in het buitengewoon secundair onderwijs omgekeerd is. Het is niet 
altijd gemakkelijk om daar een staat op te maken. Het aantal leerlingen dat meer 
dan dertig halve dagen afwezig was wegens persoonlijke redenen, lag in alle 
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onderwijsniveaus hoger in schooljaar 2020-2021 dan in het schooljaar 2018-2019, 
behalve in het gewoon voltijds secundair onderwijs. Het is moeilijk om daar een 
lijn in te trekken. 

Uiteraard blijft mijn administratie die cijfers verder monitoren. Maar bepalen of er 
bijkomend onderzoek nodig is, zal pas kunnen eens we cijfers hebben die niet meer 
beïnvloed worden door corona. Dan kunnen we de evolutie bekijken en het onder-
zoek laten starten. Ik zou geen coronajaar als referentie nemen. 

Tot slot oppert u dat tijdelijk onderwijs aan huis een oplossing kan zijn. U weet wel 
dat er momenteel een evaluatie lopende is van het aanbod diverse maatregelen 
ten aanzien van zieke leerlingen, waar TOAH deel van uitmaakt. Aan de onder-
zoekers heb ik gevraagd om TOAH apart in kaart te brengen, en aan te geven voor 
welke andere doelgroepen dat van nut zou kunnen zijn, of hoe TOAH aangepast 
kan worden om andere doelgroepen te bereiken. Het eindrapport verwacht ik tegen 
het eind van dit jaar. Dan kunnen we er grondigere uitspraken en mogelijke 
beleidsinitiatieven aan koppelen. 

De voorzitter: Mevrouw Vandromme heeft het woord.  

Loes Vandromme (cd&v): Voorzitter, minister, ik ga zeker akkoord met het feit 
dat we rekening moeten houden met corona en dat dat een vertekend beeld kan 
geven, maar de signalen die ik kreeg, zijn signalen van het laatste jaar, na corona 
dus. Ze leven bij directeurs en leerkrachten, die zien dat heel wat leerlingen niet 
voltijds naar school komen. We kunnen wel zeggen dat we het belangrijk vinden 
om scholen open te houden, ook al is er een coronavirus dat weer wat de kop 
opsteekt, maar we mogen onze ogen niet sluiten. We moeten er aandacht voor 
hebben dat het leerrecht van elk kind gegarandeerd is. 

Ik ga ervan uit dat elke directeur vanuit voldoende autonomie en zeker niet licht-
zinnig zomaar P-codes uitdeelt. Absoluut niet. Ik voel een zekere bezorgdheid voor 
die leerlingen die geen onderwijs kunnen volgen om allerlei redenen. 

In het verleden heb ik ook al de vraag gesteld naar leerlingen die in een instelling 
verblijven, onder andere beveiligd verblijf. Daar zijn middelen voor vrijgemaakt. 
De instellingen zijn daar zeer tevreden mee. Eigenlijk is daar geen decretale basis 
voor, de middelen worden toegekend om het leerrecht van de leerlingen en kinde-
ren te garanderen. Ik ben op zoek geweest naar de mogelijkheid om type 5-scholen 
te organiseren in die jeugdzorginstellingen via een klein achterpoortje, letterlijk. 
Het gaat over het aangrenzend zijn van percelen, dan is dat mogelijk. Eigenlijk zou 
het ook mogelijk moeten zijn om niet alleen in ziekenhuizen maar ook in jeugdzorg- 
en psychiatrische instellingen dat type 5-scholen in te richten naast wat op de 
planning staat inzake TOAH. 

Dat is mijn bijkomende vraag over leerlingen in een instelling, minister. 

De voorzitter: De heer Vandenberghe heeft het woord.  

Steve Vandenberghe (Vooruit): Minister, die P-codes zijn uiteraard de 
autonomie van de directeur, zoals u zegt. Dat is goed. Maar het zou interessant 
zijn om te weten wat er achter die P-codes schuilt. Als we dat zouden weten, 
zouden we het beleid kunnen bijsturen waar nodig. We gaan dit samen verder 
opvolgen, en als het moet een onderzoek vragen. Het is belangrijke informatie wat 
er achter die P-codes schuilt. Bent u het daarmee eens? 

De voorzitter: De heer Daniëls heeft het woord.  

Koen Daniëls (N-VA): Het is natuurlijk de directeur die toekent, maar het zijn de 
ouders die vragen. Dat vind ik een belangrijke partner in dezen. Ik wil een oproep 
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doen aan de ouders om niet lichtzinnig om te gaan met een vraag. Dat speelt ook 
een rol. Ik zeg niet dat directeurs daar lichtzinnig mee omgaan, maar er is vanuit 
sommige ouders druk. De precedentswaarde speelt mee: die krijgt er wel één en 
ik niet. Dan krijg je een heel debat waarin de directeur zich moet verantwoorden. 
Ik doe een oproep – misschien wel via de ouderkoepelverenigingen – om ook de 
ouders te sensibiliseren. 

Een analyse van de P-code – ik noem het altijd de ‘restcategorie’, daar kan heel 
veel onder vallen – kan interessant zijn. Dan moet je bijna tot op het briefje gaan 
onderzoeken wat de ouders daar invullen. Ik zou niet aan de directeurs vragen om 
dat te beginnen oplijsten, dat zou een hoop papier meebrengen. Daar moeten we 
misschien een masterproef van een student pedagogische wetenschappen aan 
wijden, die dan briefjes gaat turven in de scholen. Dat kan misschien een zinvolle 
bezigheid zijn om dat te analyseren. 

De voorzitter: Minister Weyts heeft het woord.  

Minister Ben Weyts: De instellingen van beveiligd verblijf onderzoeken we nog 
in overleg met Welzijn en Justitie. We hebben alle vragen rond het type 5-onderwijs 
on hold gezet omdat er een immense toestroom is van zulke vragen, en ook niet 
altijd met een regionale spreiding. Het type 5-onderwijs is heel duur. Het vraagt 
een serieuze omkadering. Dat willen we in een breder perspectief bekijken, daarom 
hebben we het onderzoek van IDEA Consult meegenomen. Ik wil beleidsbeslis-
singen nemen, maar het on hold zetten was nodig omdat de toestroom aan vragen 
niet meer realistisch te beantwoorden was. 

De P-code is inderdaad ruim. Daar gaan we uit van vertrouwen in hoofde van de 
directie. Men kan het ook de ‘restcategorie’ noemen: als men het niet meer weet, 
is het misschien toch te verantwoorden met een P-code.  

De afgelopen jaren mag je op dat vlak absoluut niet in rekening brengen. Ik vind 
in mijn mailbox ook totaal irrationele vragen van ouders. Ze wilden hun kinderen 
thuishouden en hielden ze ook thuis om ze te beschermen tegen corona en andere 
gevaren.  

Ik snap dat een directeur soms met de handen in het haar zit en niet weet hoe hij 
die ouders kan overtuigen dat zijn school veilig is. Soms heeft men dan – met 
ongetwijfeld goede bedoelingen – zijn toevlucht gezocht bij de P-code. Dat begrijp 
ik volkomen, als mijn mailbox representatief is. In coronatijden zijn heel veel van 
zulke gevallen de revue gepasseerd. Ik snap dat dit een vertekend aantal P-codes 
heeft opgeleverd.  

Mocht je nu een onderzoek doen en gaan turven, wat doe je daar dan mee? Dat 
kan in functie van meer regelgeving, het carcan meer vernauwen, meer aanduiden 
in welke gevallen men de P-code mag geven en in welke gevallen niet. Ik heb alles-
zins geen onmiddellijke aanwijzing dat daar nu onbesuisd mee wordt omge-
sprongen. Tot indicatie van het tegendeel zou ik dat ook zo willen houden. 

De voorzitter: Mevrouw Vandromme heeft het woord.  

Loes Vandromme (cd&v): Minister, ik pleit absoluut niet voor meer regels, maar 
deze vraag komt vanuit de bezorgdheid dat heel veel directeurs of instanties 
aangeven dat leerlingen een P-code krijgen omdat er geen mogelijkheid bestaat 
om hen op school les te geven om allerlei redenen. Dat kunnen psychiatrische of 
gedragsproblemen zijn. Het is in elk geval niet mogelijk om hen op school te 
houden. Het gaat om schoolloze leerlingen, leerlingen die niet school gaan, of maar 
halve dagen, of maar één dag. Alle begrip dat type 5-scholen ongelooflijk duur zijn, 
maar we kunnen onze ogen niet sluiten voor die leerlingen die niet naar school 
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gaan, zeker niet als we het allemaal belangrijk vinden dat elk kind kwaliteitsvol 
onderwijs krijgt. 

Die irrationele ouders, goed, ik denk niet dat we ons beleid daarop moeten afstem-
men. We moeten de regels niet vastleggen over wat kan en wat niet kan. Voor mij 
is het belangrijk dat we voor de leerkrachten, de medeleerlingen en de leerling zelf 
dat kwaliteitsvol onderwijs garanderen. 

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld.  

VRAAG OM UITLEG van Johan Danen aan Ben Weyts, viceminister-
president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Onderwijs, 
Sport, Dierenwelzijn en Vlaamse Rand, over de krapte op de markt van de 
studentenkoten 

– 3815 (2021-2022) 

Voorzitter: mevrouw Karolien Grosemans 

De voorzitter: Mijnheer Danen, u hebt geluk met uw vraag, want die is door de 
mazen van het net geglipt. Die kwam namelijk gisteren eigenlijk al voor een groot 
stuk aan bod. 

De heer Danen heeft het woord. 

Johan Danen (Groen): Voorzitter, soms heb je eens geluk met de vragen, en 
soms heb je pech. Ik mag wel eens geluk hebben, denk ik dan. 

Minister, dit is wel een serieuze vraag. Ze gaat over de krapte op de markt van de 
studentenkoten. Dat is eigenlijk een probleem dat al een aantal jaren aan de orde 
is, maar elk jaar kennelijk ook erger wordt. Dit voorjaar trokken de studenten al 
aan de alarmbel, omdat toen al duidelijk was dat er een krapte was op de verhuur-
markt voor studentenkoten. Nu het nieuwe academiejaar voor de deur staat, is het 
duidelijk dat niet alle studenten een betaalbaar studentenkot zullen vinden. 
Traditioneel kampen de grote studentensteden, zoals Brussel, Gent, Antwerpen en 
in mindere mate Leuven, met een krapte op de markt. Dit jaar laat de krapte zich 
ook voelen in steden en gemeenten zoals Mechelen en Geel. Naast de krapte op 
de markt worden studenten ook nog eens geconfronteerd met veel hogere 
huurprijzen en vaste kosten, een trend die zich trouwens in heel Europa lijkt af te 
tekenen. De krapte op de verhuurmarkt voor studentenkoten en de sterk verhoog-
de prijzen zorgen ervoor dat verder studeren voor steeds meer studenten niet 
langer een evidentie is. Voor het democratisch gehalte van het onderwijs is dat 
alleszins geen goede evolutie. 

In de Codex Hoger Onderwijs (CHO) is opgenomen dat hogescholen of universi-
teiten aan de studenten ondersteuning en advies moeten verlenen en hen moeten 
sensibiliseren voor betaalbare en kwaliteitsvolle huisvesting. Dat gebeurt door, al 
dan niet in eigen beheer, kamers aan te bieden en de studenten te adviseren over 
de kamermarkt. U liet in het verleden al weten dat de diensten voor studenten-
voorzieningen jaarlijks een sociale toelage krijgen die ze kunnen inzetten op zes 
werkvelden, waarvan huisvesting er een is. U gaf ook aan dat de besteding van die 
toegekende middelen tot de autonomie van de instellingen behoort en dat deze 
instellingen dus een eigen beleid kunnen uitbouwen met betrekking tot de huisves-
tingsproblematiek. De Vlaamse administratie beschikt kennelijk niet over cijfers 
om de huisvestingsproblematiek te kunnen inschatten. 

Ik heb voor u de volgende vragen. De krapte op de verhuurmarkt voor studenten-
koten neemt jaar na jaar toe, waardoor we kunnen spreken van een structureel 
probleem. Momenteel worden de financiële middelen verspreid over de diverse 
diensten voor studentenvoorzieningen (stuvo's), die de middelen naar eigen inzicht 



Commissievergadering nr. C23 (2022-2023) – 13 oktober 2022 45 

Vlaams Parlement 

 

kunnen inzetten in zes werkvelden. Bent u het met mij eens dat de krapte op de 
verhuurmarkt voor studentenkoten een structureel probleem is? Wilt u dit struc-
tureel probleem aanpakken? Zo ja, aan welke acties of maatregelen had u dan 
gedacht? Hebt u een zicht op de besteding van de middelen die worden toegekend 
aan de diverse diensten voor studentenvoorzieningen? Wordt huisvesting als een 
prioritair werkveld beschouwd door de diensten voor studentenvoorzieningen? 

In het verleden hebt u aangegeven dat de administratie geen gegevens bijhoudt 
over de besteding van de middelen door de diensten voor studentenvoorzieningen 
of over het aantal studentkoten dat gelieerd is aan een bepaalde universiteit of 
hogeschool. Is dat vandaag nog steeds zo? Houdt de administratie nog steeds geen 
cijfers bij over de diensten voor studentenvoorzieningen of het aantal beschikbare 
studentenkoten? Kunt u ons inzicht geven in uw beleid betreffende de studenten-
huisvesting? Op welke cijfers of gegevens baseert u zich om dit beleid vorm te 
geven? Indien u nog geen beleid hieromtrent voerde, ziet u een actieve rol voor 
Vlaanderen weggelegd wat het oplossen van de problematiek van de studenten-
huisvesting betreft? Aan welke rol had u dan gedacht? 

De voorzitter: Minister Weyts heeft het woord. 

Minister Ben Weyts: De thematiek kwam inderdaad ook aan bod in de vraag-
stelling van de heer D’Haese gisteren. Tot zijn grote – gespeelde – ontgoocheling 
moest ik toen erkennen dat dit natuurlijk in eerste instantie een bevoegdheid is 
van het lokale beleid, van de hogescholen en universiteiten. Als er al een bevoegd-
heid van de Vlaamse Regering is, dan is dat natuurlijk die inzake Wonen, van 
collega-minister Diependaele. Ik denk trouwens dat we dat in deze commissie ook 
al eens hebben besproken. 

De monitoring van het aanbod is in eerste instantie een lokale aangelegenheid van 
de studentensteden en de hogeronderwijsinstellingen. Zij hebben ook het beste 
zicht op die lokale situatie, kunnen daar ook het beste op inspelen. De ene 
studentenstad is absoluut de andere niet. Er zijn ook steeds meer studentensteden. 
U hebt er enkele genoemd. Samen met minister Diependaele ben ik het er echter 
ook wel mee eens dat we vanuit Vlaanderen geen overkoepelende regels moeten 
gaan opleggen, of studentenhuisvesting moeten gaan bouwen of incentives aan-
bieden om die uit de grond te stampen.  

Het faciliterende aspect, de juiste partners aan tafel brengen, concreet te werk gaan 
op het vlak van specifieke knelpunten, daar is minister Diependaele wel daad-
werkelijk mee bezig. Hij heeft ook in concreto gestalte gegeven aan een overleg-
platform, het Overlegplatform Private Huur – Studentenhuisvesting. Dat fungeert als 
een soort kennisdelingsorgaan. In dat overlegplatform worden de vertegenwoordi-
gers van de lokale besturen, van de studentensteden, maar ook onderwijsinstel-
lingen en private partners samengebracht om daar kennis en goede praktijken uit te 
wisselen, om knelpunten aan te kaarten en te bekijken wat men daar samen aan 
kan doen. In de schoot van dat overlegplatform gaat minister Diependaele drie 
werkgroepen oprichten, over respectievelijk aanbod, kwaliteit en monitoring. Die 
worden gecoördineerd door de administratie Wonen. 

Wat de studentenvoorzieningen betreft: die vallen uiteraard onder het toezicht van 
de regeringscommissarissen, die erop toezien dat de middelen van de sociale toeslag 
correct worden besteed. U hebt de zes werkvelden ter zake opgesomd. Zoals ik al 
eerder heb aangegeven, houdt mijn administratie echter niet systematisch gegevens 
bij over de concrete activiteiten die de diensten voor studentenvoorzieningen 
ontwikkelen of over het aantal studentenkoten dat gelieerd is aan bepaalde 
universiteiten of hogescholen. Dat is de autonomie en verantwoordelijkheid van elke 
universiteit en hogeschool. Ik leg daar ook geen extra administratieve lasten op, 
maar anderzijds hebben we wel de controle door de regeringscommissaris. Het is 
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dus niet zo dat het vrijheid blijheid is. Neen, er is controle, maar ik denk dat je ook 
wel enigszins de proporties en de autonomie van de betrokken instelling moet 
respecteren. 

De voorzitter: De heer Danen heeft het woord. 

Johan Danen (Groen): Ik onthoud dat het vooral een bevoegdheid is van de 
lokale besturen, van de instellingen en ook van minister Diependaele. Ik zal hem 
in de nabije toekomst dus een soortgelijke vraag stellen. Ik denk wel dat het goed 
zou zijn een indicatie te krijgen over de manier waarop de diverse instellingen de 
middelen die ze krijgen, inzetten op de zes verschillende velden. Dat hoeft daarom 
niet tot op de euro te zijn, maar het lijkt me goed dat we daar als overheid toch 
wel een klein beetje een zicht op zouden krijgen, zonder daar een grote 
administratie op te zetten. 

Ik maak me wel wat zorgen, omdat het probleem natuurlijk niet vanzelf opgelost 
zal raken. We willen dat steeds meer mensen verder studeren. Dat is natuurlijk zo 
in de studentensteden. U zei het zelf: het worden er inderdaad steeds meer. Dan 
zal de markt voor de verhuur van studentenkoten ook steeds krapper worden. Dat 
is toch de verwachting. Men gaat niet op korte tijd een extra groot aanbod kunnen 
creëren. Dat begrijp ik natuurlijk wel. Ik zal de vragen dan verder aan minister 
Diependaele stellen, omdat ik denk dat hij een aantal handvaten heeft om daarop 
in te zetten. 

Wel denk ik dat de diverse instellingen beleid ter zake aan de dag leggen en ook 
van elkaar kunnen leren. U kunt natuurlijk niet verplichten dat hogeronderwijs-
instellingen hun beste praktijken uitwisselen, maar ik hoop toch dat dat wel ge-
beurt in de schoot van de Vlaamse Onderwijsraad (Vlor) of de Vlaamse Hoge-
scholenraad (VLHORA). 

Minister, ik heb voor u dus geen bijkomende vragen. 

De voorzitter: De heer Warnez heeft het woord. 

Brecht Warnez (cd&v): Minister, dank u wel voor uw antwoord. Ik denk dat het 
een open deur intrappen is als ik zeg dat ruimte schaars is in Vlaanderen. Ik denk 
ook dat die schaarste het allergrootst is in de studentensteden. De Vlaamse 
Vereniging van Studenten (VVS) pleitte daarom een paar maanden geleden voor 
studentendorpen net buiten het centrum van onze studentensteden. Ik denk dat 
dat ook wel een piste is die we moeten durven te bewandelen. Eigenlijk is dat iets 
dat vandaag al bestaat in Vlaanderen. In West-Vlaanderen is er in Hoog Kortrijk 
een plek met 12.000 studenten, waar Kulak zit, waar VIVES zit en waar, misschien 
toevallig of misschien niet toevallig, de studentenkoten de goedkoopste van 
Vlaanderen zijn. Een gemiddeld studentenkot in Vlaanderen kostte 426 euro. In 
Kortrijk is dat 70 euro goedkoper. Wat is daar echter het probleem? We hebben 
daar een studentendorp net buiten de stad, maar je geraakt niet van het centrum 
tot in Hoog Kortrijk, want daar is geen goed openbaar vervoer. Ik denk dus dat het 
niet alleen over uw bevoegdheid of die van minister Diependaele gaat, maar ook 
over de bevoegdheid van minister Peeters. Als men daar in een trambus voorziet, 
dan denk ik dat we al een stap verder zijn richting een sterker studentendorp. 
Vandaar de eenvoudige vraag: is dat iets wat u ook bij minister Peeters wilt 
aankaarten? 

De voorzitter: De heer Daniëls heeft het woord. 

Koen Daniëls (N-VA): Collega’s, ik denk dat ruimte inderdaad schaars is. Ik 
begrijp de uitdagingen in steden. Zij willen de jonge gezinnen daar houden. Als 
daar een huis wordt omgevormd tot koten, dan is dat een jong gezin minder en 
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studenten erbij. Ik snap dat. Hetzelfde wat open ruimte en de druk op de koten 
betreft. Dat snap ik ook. 

Ik heb eens gerekend wat de evolutie van het aantal studentenkoten betreft. Dat 
matcht niet met het aantal studenten. Er zitten veel meer studenten op kot dan 
vroeger. Ik kwam dan uit op het feit dat de studieduurverlenging ook op de 
kotenmarkt een impact heeft, daar druk op zet. Als men nu vijf of zes jaar doet 
over een opleiding van drie jaar, dan bezet die ene student dat kot, en dat heeft 
natuurlijk wel een repercussie. Vroeger had je een snellere circulatie van 
studenten. Ik denk dus dat de maatregelen die we nemen met betrekking tot de 
doorgeslagen studieduurverlenging, ook daar een effect op zullen hebben. Dat zal 
niet zo groot zijn, maar het is wel een effect, en dan moeten we dat ook met beide 
handen aannemen. 

Collega Warnez, ik heb een bedenking. Toen ik op kot zat, heb ik nooit de bus 
genomen. Ik heb altijd gefietst. Ik weet echter niet hoe ver de locatie waarover u 
het had van Kortrijk ligt. Ik heb daar geen idee van. (Opmerkingen van Brecht 
Warnez) 

Oké, ja. Het is verder dan dat. Laat dan maar. De trein. 

De voorzitter: Minister Weyts heeft het woord. 

Minister Ben Weyts: Ik denk dat het probleem-Kortrijk is opgelost. (Gelach) 

Men heeft eens goed nagedacht. Zo worden grote atleten geboren, in plaats van 
een trambus. Een bus is nog niet genoeg: het moet een trambus zijn. Vanuit een 
vorig leven ken ik wel die vraag. Ik denk zelfs dat daar in een bepaalde periode bij 
wijze van display ook eens een trambus heeft gereden. Dat was destijds een soort 
politieke promostunt, herinner ik mij. 

Ik heb getracht te antwoorden. Pas op, in dezen zijn we het slachtoffer van ons 
succes, van het succes van de democratisering van ons hoger onderwijs. De heer 
Daniëls herinnert me eraan dat onze maatregelen in het kader van studie-efficiën-
tie uiteindelijk ook een verregaande impact hebben op de hele huisvestingsproble-
matiek. Dit is bij uitstek toch ook een stedelijke problematiek, denk ik. Er is ook 
het verdringingseffect dat hieraan is verbonden. Ik weet niet of u dat ook hebt 
gadegeslagen in uw eigen studentenstad. In de mijne is dat er wel: de 
‘studentikozering’ van bepaalde buurten. Een typisch voorbeeld is dat van de 
beluikjes: de oorspronkelijke bewoners worden eigenlijk weggeduwd en er komen 
allemaal studenten in de plaats. Je kunt dat maar het meest efficiënt en 
multidimensionaal aanpakken vanuit een lokale problematiek. Ik denk dat minister 
Diependaele ook op dat vlak wel probeert te assisteren. Je ziet ook wel, maar dat 
is een politieke uitspraak, dat men daar in sommige steden eigenlijk beter mee 
aan de slag gaat dan in andere. Ik denk dat men bijvoorbeeld in Leuven, om dan 
toch een beleid te duiden van een stad waar mijn partij in de oppositie zit, echt 
wel ver op voorhand heeft gepland en heeft meegedacht. Ongetwijfeld spelen de 
hogeronderwijsinstellingen in kwestie daar ook een rol in. Het moet van die twee 
kanten komen. Ik zie echter dat stad en universiteit daar toch wel heel goed 
hebben samengewerkt, en ook heel goed hebben vooruitgedacht. 

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld. 


